

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

Asuntos del día

Como era de esperar, se han desvanecido todos los recelos que inspiraba la disposición del señor conde de Romanones acerca del tesoro artístico. Ni el ministro de Gracia y Justicia se propuso iniciar una campaña contra la Iglesia, ni zaherir los sentimientos religiosos del país. De haberse profundizado en el asunto, posible es que se hubiese encontrado con que el inspirador del real decreto era persona muy de la derecha, que en su entusiasta enamoramiento por las joyas artísticas de España, había ido un poco más lejos de lo que en este país puede marcharse, en defensa de esos tesoros artísticos, a los que se quiere que se despidan rendijas, con fines siempre sospechosos.

Por lo demás, rectificadas en el preámbulo algunas palabras que han podido considerarse molestas, la disposición es tan categórica y terminante como pueda serlo la del país de una legislación más radical en esta materia.

El subsecretario de Gracia y Justicia, comentando lo que se ha dicho sobre el decreto citado, ha hecho las siguientes manifestaciones: «Crear que no será eficaz porque el Estado no se reserva el derecho de tanteo, es algo que no responde a la realidad, porque las disposiciones legislativas que se estudian armonizando unas con otras, y no debe olvidarse que en el real decreto firmado ayer por el Rey se ordena que el expediente se remita al ministerio de Instrucción Pública y en las disposiciones vigentes de este ministerio, el Estado no solo tiene el derecho de tanteo, sino el de retracto, que, por tanto, puede ejercer siempre que lo tenga por conveniente».

No ha demorado Francia sus propositos; sus tropas habrán ocupado a estas horas la cuenca del Ruhr. Dos divisiones de infantería y una de caballería, al mando de los generales Henry y Degoutle, han realizado el avance. La gravedad del hecho no se ocultará a nuestros lectores, que seguramente participarán de la general consternación, al pensar que la paz de Europa está pendiente de la actitud que adopte Alemania.

De momento parece que concreta su defensa a una absoluta solidaridad; no habrá resistencia organizada contra el avance de las tropas francesas. Tan solo asoma la amenaza de la huelga general, que al suspender la producción hará muy difícil el éxito de los propositos de Francia. Nosotros creemos que este noble pueblo, aún teniendo razón que le sobre, se ha equivocado en el procedimiento, porque no es el mejor para lograr el cobro de sus créditos enormes hacer que se suspenda toda actividad productora. Los hechos no tardarán en demostrarnos quién tiene razón: si los que, por afecto leal y sincero a Francia, creen que debió seguir las orientaciones inglesas, o los que, también por inclinación a nuestros vecinos, aprueban sus energías medidas.

Esperan al mundo días de gran zozobra. Quiera Dios que solo la prudencia y el sincero anhelo de paz inspire a los adversarios de ayer, que cada momento parece que ensanchan sus odios.

Los cuatro finetes del Apocalipsis

Igual que el triunfo obtenido en la proyección de esta hermosa película, han conseguido en todas partes las CONSERVAS Pesqueras Asturianas.

DESDE MADRID

Apuntes del momento

El automóvil de plata

Madrid, miércoles 10.

Hace unos días tan solo ha hecho su aparición en las calles madrileñas. ¿Es de un millonario? ¿Es de un aristócrata? ¿Es de un diplomático? Lo ignora; pero desde luego puedo afirmar que es de alguien amigo de las excentricidades. No de otro modo se comprende el capricho de pasear en un automóvil cuya carrocería es de plata; de pura y refinada plata.

Su aparición en Madrid ha producido verdadero asombro. En estos días despejados y luminosos, los rayos del sol se quiebran en las aristas del cuerpo delantero del auto. Y éste, en su carrera vertiginosa, parece que va desarrollando

una cinta inabarcable de haces de luz. Visto de frente, en el paseo de la Castellana, por ejemplo, el efecto que produce es el de un templo pagano rodeado por una aureola luminosa.

Este automóvil, grande, majestuoso, de silencioso andar y movimientos suaves, puede ser considerado como un soberano de su especie, que pasa entre sus semejantes con cierto aire de orgullo y cierto empaque de superioridad. Los hombres le han dotado de una máquina—su alma—poderosa, resistente, apta para lograr velocidades poco corrientes y para soportar largas caminatas; y todo ello suavemente, sin un movimiento brusco, como por encanto. Para envolver tal espíritu matriz, pensaron sus constructores en darle el más bello cuerpo que imaginar pudiesen. Y así como, en la antigüedad, los romanos valoraron sus carros con metales preciosos, ellos idearon embellecer toda la cubierta del auto con una capa de plata. ¿Iba a resultar eso muy caro? ¿Qué importaba! El propietario tenía dinero para ello, y, por lo visto, tal era su capricho.

Cuando el automóvil hizo su aparición en nuestra capital, causó en todos sorpresa; pero ésta subió de punto cuando a los pocos días surgió, conduciéndole, un imponente mecánico negro, envuelto en rico abrigo de blancas pieles. El contraste era extraordinario; la impresión estética, admirable. Indudablemente, el dueño del coche es un hombre raro, pero de buen gusto.

No todo el mundo, sin embargo, pensó lo mismo. La otra mañana, un grupo de obreros que bajaba por la calle de Goya, osó reírse del chauffeur negro que avanzaba, en su coche, por la de Velázquez.

«¡Al negro!, ¡al negro!»,—se oyó gritar.

Pronto hubieron de arrepentirse. El mecánico enfiló el auto hacia ellos, lo paró en seco y descendió del coche. Entonces pudo verse su estatura; su enorme estatura. Era un negrazo imponente. Por boca y ojos profirió cuantos insultos llegaron a su imaginación; los obreros, aturridos al principio y asustados despues, no sólo no replicaron una palabra, sino que echaron a correr cada cual por su lado, no bien pudieron darse cuenta de que sus respectivos físicos peligraban. Y el activo mecánico, que había tenido en aquel momento la fuerza de la razón, unida a la indiscutible de sus puños, volvió triunfalmente a su carroza de plata, que se perdió, magnífica, entre una nube de polvo.

Ya es popular en Madrid el auto del negro. ¿Qué importa que sea de un millonario o de un aristócrata? Aquí le hemos dado el nombre del «auto del negro», y con él pasará a la historia. No en vano la carrocería y el chauffeur le han dado carácter, paseando por las calles de Madrid esta especie de chocolate envuelto en papel de plata.

Diego de Miranda

VISTO Y SENTIDO

Filosofía de la falsa reputación

Muchas veces, al escuchar el nombre de una persona, os detendrás a considerar el fundamento de la reputación de que disfruta en cualquier disciplina científica, en el orden político o en el social.

Os consta que la valoración científica de unos es nula, porque la aquilatáis en distintas ocasiones y conocéis la clase de afeites de que se vale para cautivar a sabios y a ignorantes.

Extrañaréis, en otros, que puedan sostenerse en ciertas alturas políticas, porque ni siquiera poseen la cultura media de sus secretarios, ni aún la mínima de sus zapateros. Y os asombrará mucho más que un hombre disfrute de los honores de venerable, cuando sabéis que su piedad es puramente externa, sin la más tenue raíz en el alma.

Pues bien: ¿por qué misteriosa taumaturgia llegaron unos a usufructuar reputaciones científicas o literarias, vistieron otros la casaca ministerial, y aquéllos constituyeron algo así como un concilio ecuménico ambulante?

O la sociedad es tonta de remate, que confunde el plomo con el platino, tan avisada que por interés le convenga tragarse la impostura, o tan sumamente descuidada, que toma la moneda falsa por no molestarse en contrastarla.

Parte de esto contribuye a que se forjen las falsas reputaciones, sin olvidar tampoco el factor prensa—que dora el barro y enloda el oro;—pero habremos de reconocer que algo íntimo, consubstancial, existe en esos sujetos para dar a su leyenda caracteres de autenticidad; algo no común; el sentido del histrionismo, por una parte, y por otra, el de la cautela. Por el primero llegan a gestionarse a sí mismos, antes de hacerlo con los demás; por el segundo, nunca van más allá del límite de sus facultades; y si las circunstancias les colocan en ese trance, dan inmediatamente en la fórmula precisa para que nadie conozca la superchería, ni, por consiguiente, la soberana vaeuidad.

Un soplo bastaría para deshacer todas las falsas reputaciones; pero la suprema de las habilidades de quienes las usufructúan, consiste en captarse la voluntad de los ilusos de tal manera, que son éstos los que ni quieren ni dejan soplar.

Satiricon

Sociedad Valenciana de Agricultura

Se cita a junta general para el sábado, día 13 del corriente, a las cinco de la tarde, para tratar de asuntos de mayor interés.

Notas de Sociedad

Hoy, en matiné benéfico-aristocrático, quinta de las organizadas en el teatro de Estava, se pondrá en escena la bonita comedia de los hermanos Quintero, *Las vueltas da el mundo*, que había sido ya anunciada para la matiné anterior, y que tuvo que quitarse del cartel por indisposición de una de las actrices.

Lo celebrada que ha sido esta obra por los que la han visto, y la admirable interpretación que sabe dar a sus personajes la compañía que con tanto acierto dirige el matrimonio Díaz-Artigas, aseguran a éxito a dicha matiné, que no dudamos se verá concurrida.

Han salido para Madrid los marqués de Laconi y de Torrefranca y el barón de Casa Soler.

De Benicàsim han regresado los señores de Müller (don Eduardo) y su bella sobrina Elsa.

Para muy pronto se anuncian unos actos con el objeto de recaudar fondos para la confección de la reproducción de nuestra histórica Senyera, que las damas valencianas regularán al acanzado Jaime IV, cuando visite nuestro puerto. La admirable y buena acogida que nuestras bellas damitas supieron dar a esta idea, auguran que será un éxito.

Oportunamente daremos más detalles.

Por la señora viuda de Mora y para su hijo, el conocido propietario de Boccarente don José Mora, ha sido pedida a don Enrique Guillén la mano de su encantadora hija Herminia.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se verificará en el próximo mes de abril.

D. A.

Prueba V. el Champagne "NAPOLEON"

Los mozos del actualreemplazo que deseen ser de cuota, pueden hacer el ingreso de la cantidad, hasta el 17 de febrero próximo, encargándose como siempre de las gestiones necesarias, la Escuela Militar «Valencia» plaza Tetuán, 23. Director: D. Joaquín Daganzo, capitán Infantería.



TEATRO RUZAFÀ

HOY VIERNES 12 ENERO

GRANDIOSO EXITO

El niño de oro

CENTRO ESCOLAR Y MERCANTIL

PRIMER CURSILLO DE CONFERENCIAS

— POR EL —

M. I. SR. DR. D. ROGELIO CHILLIDA CANÓNICO MAGISTRAL DE LA METROPOLITANA

SABADO 13 La vuelta al espiritualismo en la Filosofía.	SABADO 20 La vuelta al espiritualismo en la Política.	SABADO 27 La vuelta al espiritualismo en la Sociología.
— A LAS SIETE DE LA TARDE —		

AVISO IMPORTANTE.—Será condición indispensable para asistir a estas Conferencias del Dr. CHILLIDA, a las del R. P. SERRAT y a cuantas el Centro organice en el presente año, la previa presentación de UN FASE que da derecho de entrada a todas ellas.—El pase puede obtenerse en la Administración de este Centro.

El Rey Constantino de Grecia

La telegrafía nos ha traído noticia: el exRey Constantino de Grecia acaba de morir. Constantino no era todavía viejo; tenía 54 años de edad, y ha sido Rey poco tiempo menos de diez años.

Pero su vida y su reinado han sido muy accidentados: en poco tiempo, y con ritmo alternativo, Constantino pudo saborear todas las glorias y ha tenido que soportar todas las desgracias.

Antes de ser Rey, tuvo en Grecia la máxima popularidad. Eran los días de las guerras balcánicas, que parecían el preliminar de la expulsión definitiva de los turcos del territorio europeo. Aquella explosión del patriotismo cristiano de los pueblos balcánicos, tuvo en Grecia dos figuras directoras: Venizelos y Constantino, el Diádoco o heredero del Trono. Venizelos era el diplomático y el político, pero Constantino era el general. Las tropas griegas fueron dirigidas por el Diádoco en persona, ya entonces en plena madurez, pues tenía más de 40 años, y en las dos guerras balcánicas fueron a la victoria.

El pueblo griego tuvo una sacudida de entusiasmo, y el Diádoco fué el héroe popular. Entonces Grecia adquirió Salónica y entró en Constantinopla. El Diádoco, revisitando las tropas vencedoras, inflamaba el entusiasmo del pueblo, que empezaba a creer posible e inmediata la restauración del Imperio Griego Bizantino, y el rescate de su capital la encantada Constantinopla. Poco tiempo después, y precisamente en la reconquistada Salónica, caía, víctima de un atentado criminal, el Rey Jorge de Grecia, y entraba a reinar el Diádoco, el héroe Constantino.

Pocos Reyes habrán comenzado su reinado en medio de mayor popularidad. Eran las vísperas de la guerra europea. Pronto las incidencias de la guerra llegaron a interesar a Grecia. La unión de Bulgaria y Turquía a los imperios centrales imponía a los aliados la necesidad de cercar a Turquía, para hacer efectivo el bloqueo de los centrales. De aquí la importancia capital de la actitud de Grecia. Era un momento decisivo.

Pero entonces hubo en Grecia dos hombres y dos tendencias: hubo, en realidad, dos Grecias: primero, diferentes; luego, recelosas; más tarde, rivales. La Grecia de Venizelos, partidaria de unir su suerte a los aliados, pactando con ellos la expansión helénica por las provincias

Constantinopla, y la Grecia de Constantino, partidaria de una abstención favorable a los centrales, buscando en el triunfo, que consideraba seguro, de los pueblos germanos la consolidación de las expansiones griegas. Desde entonces, las incidencias de la guerra tuvieron, en el interior de Grecia, las proporciones de una guerra civil.

La mitad de Grecia repudió las tendencias del Rey y le acusó de ser el instrumento de la Reina Sofía, hermana del Kaiser Guillermo. El Diádoco popularísimo de tres años antes, el héroe de las guerras balcánicas, saboreó entonces las amarguras de la impopularidad. Cuando Inglaterra, dueña de los mares, a pesar de las incidencias de la guerra, pudo imponer su voluntad, Constantino salió de Atenas por presión extranjera, y marchó al destierro con el sentimiento de ver a su pueblo entregado a sus enemigos y sometido a una dirección contraria a la suya.

Constantino presenció en el destierro el triunfo de los aliados, que parecía alejarle definitivamente de Grecia, que daba la razón a la política de sus enemigos y le quitaba toda esperanza de revancha, cuando un incidente inesperado vino a devolverle el Poder, la Corona y la popularidad. Venizelos fué derrotado en las elecciones, cuando se creía más seguro, y el nuevo gobierno abrió un plebiscito para decidir la suerte de la Corona. El pueblo griego votó por Constantino, que volvió a Atenas en medio de explosiones de entusiasmo. Se recordaba el heroísmo y los servicios de las guerras balcánicas; se repudiaban los días en que Grecia había sido gobernada al dictado de los poderes extranjeros, y se ensalzaba el patriotismo del Rey, en el Trono y en el destierro. Constantino vió recompensadas sus amarguras del destierro: su alma latía al unísono con el alma nacional.

Y volvieron los días de los egoísmos, de las intrigas diplomáticas, de los recelos entre los pueblos. Grecia, encargada de pacificar y de dominar un pedazo del imperio turco en el Asia Menor, se encontró frente a un resurgir de los pueblos musulmanes; de nuevo estalló la guerra entre griegos y turcos, como en los días heroicos de las luchas balcánicas; pero en esta lucha, detrás de los combatientes, estaban los pueblos europeos. El ejército griego tuvo un revés, al revés sucedió su re-

Rogad a Dios por el alma de
LA SEÑORA
Doña Rosa Ortiz Cerveró
que falleció ayer, a las tres de la tarde
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su afligido esposo don Vicente Gómez Diego, hijas doña Carmen, doña Rosa y doña María, hermana doña Juana, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana 13, a las ocho y media de la misma, desde la casa mortuoria, Vicente Peris, 4, hasta la estación del Norte, donde se despedirá el duelo.

R. I. P.

Rogad a Dios por el alma de
LA SEÑORA
Doña Micaela Crehuá Badía
Viuda de don Andrés Cercós
FALLECIÓ AYER
habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados hijos doña Pilar, don Andrés, don Juan Bautista, doña Dolores, doña Elvira, don Francisco, don Miguel y doña Desamparados, hijos políticos don Salvador Orient, don Manuel Tarín, don Francisco Caballer, doña Carmen Planells, doña María Pérez y doña Asunción Cercós, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y la razón social «Bulgues y Tarín», participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las tres, desde la casa mortuoria, calle de los Derechos, número 39, hasta la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán agradecidos.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL EXCELENTISIMO SEÑOR
Don Prudencio Fernández López
Teniente coronel de infantería, Caballero gran cruz de Isabel la Católica, placa y cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, cruces del Mérito Militar, medalla de Sufrimientos por la Patria, y otras condecoraciones por méritos de guerra
FALLECIÓ AYER, A LAS OCHO DE LA MAÑANA
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su desconsolada esposa la excelentísima señora doña María del Carmen Verderá y Antolí, hijas doña María del Carmen, doña María de la Consolación, doña Jacoba y doña Josefina, hermano político don Juan Guimerá (ausente), sobrina Carmencita (ausente) y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la misa de «corpore insepultos», que se dirá, a las diez, en la iglesia de Santo Tomás, y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Alameda, número 5, hasta la plaza de San Agustín.

No se reparten esquelas, ni se admiten coronas.

Rogad a Dios por el alma de
LA SEÑORA
D. Pedro Juan Mulet Garrigues
falleció en Albalat de la Ribera, a las 7 de la mañana del día de ayer
A LOS 64 AÑOS DE EDAD
fortalecido con los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Irene Claver, sus hijos don Pedro Juan, doña Irene, doña Anita, don Alfredo y doña Elisa, hijos políticos, hermano, sobrinos y demás familia, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.

Rogad a Dios por el alma de
LA SEÑORA
Doña Victoria Arbona Abargues
ABOGADO
en cumplimiento del primer año de su fallecimiento
R. I. P. A.

Su viuda doña María Lap oye Saénz de Juano, hijos don Víctor y doña María, hermanos doña Carmen, doña Joaquina, don Pascual, doña Emilia y don Angel, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a los amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Su eminencia el señor cardenal arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

ALMACENES TORRÓ :: Pérez Pujol, 10 Teléfono núm. 1057
VENTA DE RETALES
En breve, SECCION PELETERIA, con grandes descuentos sobre precio
A la venta gran colección de abrigos para señora. UNICO PRECIO: 62'50 pesetas.
(Advertimos que estos modelos son de 150 a 250 pesetas, precios corrientes.)

trada, que pronto se convirtió en un desastre. El pueblo griego tuvo la visión de una derrota, y buscó un responsable. Mil veces acusaron a Constantino, que tuvo necesidad de salir de nuevo de su ciudad de Atenas, para buscar en el extranjero refugio a su persona y lenitivo a su dolor.

Constantino fué Rey, fué desterrado, gozó de popularidad, gustó también la copa de la amargura. Las emociones han quebrantado su vigor, y muere dejando a su pueblo griego en medio de todas las incertidumbres, rodeado de un horizonte oscuro. Los últimos días del Rey fueron amargados por la duda del porvenir de Grecia. Al cerrar los ojos este Rey, de tan varios destinos, pesaba sobre su alma la incertidumbre y la desconfianza. Reinarán en Grecia los días de la popularidad y de la alegría, o estará destinada, en la vorágine de los días oscuros, a nuevas desdichas y a nuevas decadencias?

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—La segunda y tercera exhibición de la grandiosa película «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», verificadas ayer, tarde y noche, fueron otros tantos éxitos para la famosa obra. El teatro estuvo lleno en ambas funciones, celebrando el público las bellezas de la película y comentando el interés que su asunto encierra.

RUZAFÁ.—La matiné de mañana.—Apenas anunciado que el autor de El niño de oro, don José María Granada, interpretará mañana tarde el papel de protagonista de su obra, en honor de la prensa valenciana, se han hecho en la contaduría numerosos encargos de localidades, lo cual hace creer que el teatro estará lleno y que las localidades se agotarán, tal vez hoy mismo.

Hay que tener en cuenta que El niño de oro no se representará más por la tarde, habiendo hecho una excepción la empresa, por tratarse de una función que el señor Granada dedica a los periodistas valencianos.

Los precios para esta función extraordinaria y única, son: 3 pesetas butaca y 0'65 la entrada general.

CINE MODERNO.—«El admirable Crichton» cada día gusta más. Ayer se repitieron los llenos, y mucho público era el mismo del día del estreno; y es que producciones tan hermosas como ésta no basta con verlas una sola vez. Hay que recrearse admirando sus bellezas y la sugestión del argumento; orgulloso puede estar la empresa de haber alcanzado un éxito tan definitivo, y el público que, por poco precio, está admirando una de las más grandes creaciones cinematográficas.

En preparación, grandes novedades, que harán que la animación no decaiga un solo día en este elegante y favorecido salón.

ESLAVA

HOY, a las 6 tarde
Quinta matiné Benéfico-Aristocrática
LAS VUELTAS QUE DA EL MUNDO
A las 9'45 noche

MALVALOCA
El próximo martes:
LOS FRESCOS
ESTRENO
3 ACTOS :: MUÑOZ SECA

Información municipal

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL MES DE DICIEMBRE

La sección de Estadística sanitaria municipal proporciona los siguientes datos, recogidos en los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao, Campanar, Carpesa, Masarrocós y Benimamet.

Los matrimonios que se han llevado a efecto son 167, distribuidos en la forma siguiente: Distrito del Mar, 31; idem del Mercado, 40; idem de San Vicente, 45; idem de Serranos, 29; Villanueva del Grao, 24; Campanar, 1; Carpesa y Masarrocós, ninguno, y Benimamet, 3.

Clasificados por edades los contrayentes, se consignan como sigue: Varones de menos de 20 años, 2; de 20 a 30, 110; de 30 a 40, 35; de 40 a 50, 14; de 50 a 60, 4; de más de 60, 2.

En las hembras figuran: de menos de 20 años, 14; de 20 a 30, 105; de 30 a 40, 34; de 40 a 50, 10; de 50 a 60, 4; de más de 60, ninguna; formando un total de 167.

Como detalle entre los matrimonios digno de mencionarse, es el enlace verificado en el distrito de San Vicente, que el varón tiene 17 años, y la hembra 16; y otro de 18 años ambos contrayentes.

Nacimientos: Legítimos, 276 varones y 291 hembras; ilegítimos, 15 varones y 15 hembras, dando un total de 597.

Funciones: Varones, 268; hembras, 246; solteros, 197; casados, 202; viudos, 119; resultando un total de 514.

Aunque es halagüeña la deducción de estos datos para la población, no lo es tanto como ha sido en los meses anteriores, en que el aumento a favor de la natalidad oscilaba alrededor de 200. En este mes, las defunciones han sido 514, y los nacimientos 597, habiendo solo una diferencia a favor de la natalidad de 83, que es el aumento que nuestra ciudad ha tenido en este mes.

INSTALACION DE UN MOTOR

Comisión especial de Ensanche.—Esta alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio, por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza, en la casa número 59 de la calle de Corset, solicitada por don Pascual Sesé, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 27 del actual.

Valencia 10 de enero de 1923.— José María Albors.

APOLO-CINE

El teatro de los films más atractivos

HOY :: HOY :: HOY

El más grande acontecimiento cinematográfico La superproducción de

JACKIE COOGAN

el artista más pequeño del mundo, el que con menos tiempo ha adquirido mayor celebridad, el intérprete de «El chico», titulada

CHIQUILIN

en la que el genial y diminuto artista se supera a sí mismo y consigue su éxito definitivo. Completarán el programa films de gran categoría y una cómica de gran hilaridad y regocijo

TODO ESTRENO

Dos grandes sesiones:

TARDE, a las 5 :: NOCHE, a las 9 30

Precios enreja

TEATRO PRINCIPAL

Hoy viernes, a las 5'30 tarde y 9'45 noche

Los cuatro jinetes del Apocalipsis

Adaptación de la insignie novela de BLASCO IBÁÑEZ

EXTRAORDINARIO EXITO

OLYMPIA :: Compañía de ENRIQUE RAMBAL

Viernes 11 de enero de 1923 :: A las 10 noche

Butaca, 2'50 ptas. :: General, 0'60

LOS TRES MOSQUETEROS

Segunda y última jornada

CIRCO REGÜES

Hoy viernes, a las 5'30: MATINÉ GRAN MODA tomando parte los OSOS COMEDIANTES DE BREKERS A las 9'45: FUNCION ESPECIAL 12 números, 12

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 11:

Distrito del Mar

Matrimonios: José Lucas con Enriqueta Izquierdo.—Manuel Adelantado con Eustalla Latorre. — José Felix con Eloina Carrion.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: María Rosa Medina Sancho, de 50 años, Colón, 17, de uremia.—Vicente Alemán Dolz, de 15 días, Carles, 33, de bronquitis.

Distrito del Mercado

Matrimonios: Miguel Clivera con Vicenta Diana.—Enrique Irispa con Josefina Torres. —Miguel Cabanes con Amparo Sabarot.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: María Conejero, de 57 años, Gracia, 24, de hematocefalia.—María Arnau Sancho, de 50 años, Cubells, 15, de hemorragia.—Carmen López, de 61 años, Moret, L. M., de endocarditis.—Francisca Pérez Olcina, de 45 años, Tapinería, 22, de gangrena.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunciones: Elena Perregás Orient de un mes, Serranos, 22, de atropelia.—Felipe Moreno Escrivá, de 62 años, Carrera Encorts, letra T, de enteritis.—Amparo Gimeno Sabater, de 44 años, Carrera Encorts, traste sexto, de endocarditis. — Carmen Soto Vázquez, de 60 años, Carrera San Luis, traste décimo, de hematocefalia.—Julio Santonja Ansaldó, de 71 años, plaza Murcianos, 6, de esclerosis. — Manuel Rog Huerter, de cinco años, Mendizábal, 26, de neumonia.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.

Defunciones: Ninguna.

Distrito de Serranos

Matrimonios: Vicente Alcañet con Josefina Donet.—Mateo Donet con Rosalía Donet.

Total: Matrimonios, 4. — Nacimientos, 18.—Defunciones, 14.

Valencia

Ayer hubimos un día de sol espléndido y cielo despejado, pero el frío y molestísimo viento del Suroeste, que sopió con fuerza durante la mañana y primeras horas de la tarde, hizo que aquel respirara en extremo desahogado.

El barómetro acusó una presión de 763 milímetros, y la temperatura fué de 14 grados a la sombra y 17 al sol, a la una de la tarde.

—El eminentísimo prelado de la diócesis pasó la mayor parte del día de ayer en el Colegio fundado por el Patronato Alvarez, en Burjassot, y cuando regresó, por la tarde, a Palacio, presidió el Comité ejecutivo de la Coronación de Nuestra Señora de los Desamparados.

—Se nos llamó la atención sobre el hecho frecuente de que siempre que ha de cruzar los puentes algún contingente de soldados de infantería, se divide en dos alas y ocupa totalmente las aceras, dejando solo libre, al transeúnte civil, el arroyo. No podría buscarse una solución intermedia, máxime cuando entre los transeúntes suele haber mujeres, ancianos y niños?

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el Erupitivo López Moreno.

—Ayer continuaron los ejercicios de oposición a la canonja vacante en esta Metropolitana, disertando don José Sanfeliu, al que objetaron los señores Vidal y Fontelles.

Hoy actuará don Hernán Cortés, y le refutarán don Alfredo Cortell y don Marino Bertolin.

—Tos, Catarros, Gripe, Resfriados. Elixir Gomenol Climent.

—En atento B. L. M., el director de la R. G. Dun y Compañía, en esta plaza, don José Stengen, nos comunicó su traslado a Palma de Mallorca, para donde marchó ayer, con su distinguida familia.

El señor Stengel, valenciano de origen, que tenía aquí gran número de amigos, fué objeto de una cariñosa despedida.

Muy sinceramente, por nuestra parte, le deseamos los mayores éxitos al frente de la nueva sucursal que va a establecer en la capital de las islas.

—Es de gran interés a las madres saber que el mejor remedio para los niños raquíticos y escrofulosos es la Tintura Iodotánica del doctor Greus.

—Don Vicente Sanchez Catalá, jefe de Administración civil de segunda clase, ha sido jubilado por real decreto de 22 de diciembre próximo pasado, con la categoría de inspector del cuerpo facultativo de Estadística. Este funcionario es el que tan dignamente y con tanta rectitud y acierto ha desempeñado el cargo de jefe de Estadística de esta provincia, durante veintitún años consecutivos.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876, ¡44 años de seguros gratis!

—BRAGUEROS.—Confeción moderna. Bazar Médico, S. Vicente, 6.

—Los motores a gas pobre, tipo Universal, están dando inmejorables resultados: los instala la Primitiva Valenciana, Jativa, 4.

Mortuoria

Ayer falleció en nuestra ciudad la señora doña Rosa Ortiz Cerveró, dama de grandes y estimables virtudes, con las que embelleció su feliz hogar y dió a sus hijas ejemplos que indudablemente han hecho modelos de mujeres cristianas. Acompañamos al esposo de la finada, don Vicente Gómez Diego, en su pena, así como a sus hijas doña Carmen, doña Rosa y doña María, hermana doña Juana, hermanos políticos y demás parientes.

—En nuestra ciudad falleció ayer el teniente coronel de Infantería excelentísimo señor don Prudencio Fernández López, de limpia y brillante historia militar, como lo acreditan la gran cruz de Isabel la Católica, placa y cruz de San Hermenegildo, cruces de Mérito Militar, medalla de Sufrimientos por la Patria y otras condecoraciones por méritos de guerra. Pero aparte su reputación profesional, tenía el finado tan excelentes cualidades ciudadanas, que era estimadísimo por cuantos se honraron con su exquisito trato; por ello será muy sentido por todos su fallecimiento y comprenderán, como comprenderemos nosotros, el profundo dolor de su afligida familia. Enviamos con tan triste motivo el testimonio de nuestra consideración a la esposa del finado, la excelentísima señora doña María del Carmen Verdera, hijas María del Carmen y de Consolación.

ción, doña Jacoba y doña Josefina, hermano político don Juan Guimerá, sobrinita Carmen y demás familia, así como dirigimos al cielo plegarias por el alma del distinguido militar.

—La que fué digna esposa de don Andrés Cercós, doña Micaela Crehú Badiá, descansó ayer en la paz del Señor, acompañándole en su tránsito la honda aflicción de los seres queridos, que al verla desahogarse para siempre, sintieron una de las penas más amargas de su existencia. Y a fe que merecía este cariño la finada, modelo de esposa, de madre y de mujer. Unimos nuestras oraciones a las de sus hijos doña Pilar, don Andrés, don Juan Bautista, doña Dolores, doña Elvira, don Francisco, don Angel y doña Desamparados, hijos políticos don Salvador Orient, don Manuel Tarín, don Francisco Caballer, doña Carmen Planells, doña María Pérez y doña Asunción Cercós, nieta, hermanos, hermanos políticos y la razón social «Buigues y Tarín», condoliéndonos de la desgracia que lloran.

—Ha fallecido en Albalat de la Ribera don Pedro Juan Mulet Garrigues, a quien se estimaba mucho en la mencionada villa, por sus bondades y amabilidad de carácter, capándose la consideración de los convecinos, que hoy lloran su pérdida. Identificados con el dolor de su esposa doña Irene Claver, hijos don Pedro Juan, doña Irene, doña Anita, don Alfredo y doña Elisa, hijos políticos, hermano, sobrinos y demás parientes, les enviamos nuestras sinceras condolencias.

Militares

Se interesa la presentación en este gobierno militar del artillero del tercer regimiento pesado, Rafael Aparici Martí, para enterarle de un asunto que le incomoda.

TEATRO APOLO

VIERNES 19
CINE SOROLLA

Programa:

La heredera del duque de Tordis

2.000 metros

Estupenda interpretación por la eminente estrella húngara ICA DE LENNKEFFI; película filmada por la gran manufactura alemana, May Films, de Berlín.

El... y la logia de los pies fríos

Cómica por EL... Mañana, estreno:

DESTINO ROJO

Cinecrama en 4 partes

Cine MODERNO

SALON DE MODA

PERFUMADO CON GUIDOR

TODOS LOS DIAS

EXITAZO

EXITAZO

EXITAZO

EL ADMIRABLE CRICHTON

SUCESO RUIDOSO

SUCESO RUIDOSO

SUCESO RUIDOSO

Extraordinaria película, en 8 partes, la producción más perfecta de la cinematografía moderna, interpretada por siete estrellas, alarde de arte en presentación e interpretación.

Precios de costumbre.

Lunes: Producción extraordinaria de

MABEL NORMAND

Noticias del gobierno civil

Por falta de número, no pudo celebrarse la Comisión provincial la sesión a que había sido convocada.

Bajo la presidencia del señor Serrano, por delegación del gobernador, y con asistencia del diputado señor Roger Rubio, se verificó ayer mañana la subasta de las obras de la carretera de Cuert a Domeño, por el tipo de 130.846'41 pesetas a la baja. Se presentó un solo pliego, suscrita por don Manuel Sanchez Broseta, vecino de Villamarchante, por la cantidad de 130.800 pesetas, al que le fué adjudicada provisionalmente la subasta, a reserva de lo que haya ocurrido en la Dirección general de Administración local.

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats): Servicio público todos los días laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 1.)

VIVEROS MUNICIPALES (situados en la Alameda, frente al puente del Real): Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

PALACIO MUNICIPAL (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 70): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1. (Tranvía más próximo, el número 5.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y desde las 3 de la tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1 y 5.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Galindo): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 530 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 3 y 7, en la parada)

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 10 a 1, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables, de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 5 30 tarde y 9'45 noche.—Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

RUZAFÁ.—A las 10 noche.—El niño de oro.

APOLO.—Sesión continua de cine de 5 tarde a 12'30 noche.

ESLAVA.—A las 6 tarde.—Las vueltas que da el mundo.

A las 9'45 noche.—Malvaloca.

OLYMPIA.—A las 10 noche.—Los tres mosqueteros (2.ª jornada).

LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

—Todos los días El admirable Crichton.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

CIRCO REGUES.—A las 5'30 tarde y 9'45 noche.—Grandes funciones de circo.

GRUTAS ENCANTADAS (Luz Park).—Todos los días, desde las 11 de la mañana, permanente.

—Éxito de los nuevos trucos.

Defunciones: José Barber, de 59 años, Trinidad, 11, de angina de pecho.—Desamparados Bondía, de 49 años, Santo Tomás, 21, de colapso cardíaco. Total; Matrimonios, 6. — Nacimientos, 17.—Defunciones, 14.

ESTRENO del penúltimo episodio de la aplaudida novela cinematográfica

LIRICO

VIERNES 12 ENERO: PROGRAMA INSUPERABLE

Tres películas extraordinarias, interpretadas por tres «ases» de la pantalla.

El hombre sin nombre

titulado

El triunfo del amor

(colosal creación de Harry Liedke)

EXITO GRANDIOSO, DEFINITIVO, de la soberbia film, en cuatro partes,

SU MAJESTAD EL DINERO

la más aplaudida creación del incomparable

Douglas Fairbanks

Interesante y original asunto.—Grandiosa presentación escénica.—Edición de la casa Artistas Unidos.

Éxito inmenso de risa!

¡Oiga, centro!

comedia en tres partes, interpretada por

Harold Lloyd

La más importante del famoso actor de las gafas.

LUNES: ESTRENO del capítulo final de

El hombre sin nombre

Muy pronto los celebrados artistas de Las Dos Niñas de París y La Huerfanita, reaparecerán en

PARISLETTE

Para hoy, a las 3'30: Guara de Valencia, Miró de Valencia y Fuster de la Llosa, hijo (rojos), contra Martínez de Paterna, Molina de Gandía y Domingo de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 50 tantos.

TRINQUETE PELAYO

NOTAS DE VIAJE, por Lázaro Floro.

De venta al precio de DOS PSETAS en la Administración de este periódico.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro.

De venta al precio de DOS PSETAS en la Administración de este periódico.

Para "Las Provincias"

La Historia del Arte en Valencia

La labor realizada en los últimos años

I Hace algunos años, no muchos, todo el caudal de conocimientos sobre Historia del Arte en Valencia se reducía a bien poca cosa. Salvo las antigüedades romanas, estudiadas con fervorosa delectación por aquella gloriosa pléyade de eruditos que ilustraron la segunda mitad del siglo XVIII, no había sobre otras épocas más que datos sueltos de erudición local y noticias sin ilación de viajeros artistas o de curiosos con escasa preparación científica. Así, pasaba por artículo de fé, y sirva ello de ejemplo típico, que fué Juan de Juanes el primer gran pintor de nuestro país, quien, después de un viaje a Italia, del cual no hay ni indicios siquiera, hizo fulgurar en sus cuadros los esplendores del Renacimiento. El general progreso de las ciencias históricas, y en especial de la Arqueología, y la importancia, cada vez mayor, de las Bellas Artes en la vida social, despertó la curiosidad de los estudiosos. Las investigaciones sobre sus orígenes y desarrollo se multiplicaron en todos los países cultos, y los artistas primitivos vinieron a acaparar la atención minuciosa de los grandes historiadores y críticos de arte con la curiosidad pública en las exposiciones, alcanzando los más altos precios en el mercado. Llegó aquí, como era lógico, este movimiento general, y llegó felizmente en un momento adecuado. Encontró espíritus cultos de muy diversa condición; pero admirablemente dotados para la investigación y enamorados fervientes, sobre todo, de su país. Revolvieron los archivos, recorrieron los rincones de la región, estudiaron los monumentos, interrogaron las ruinas y hoy, gracias a su labor incansable, va surgiendo poco a poco la Historia del arte valenciano, del arte supremo y constante expresión de nuestra raza, desde las pinturas rupestres de Tirig y Morella, a las maravillosas impresiones de Sorolla, desde la dama de Elche a las delicadas renacentistas de Benlliure. Yo no conozco esfuerzo más grande, ni más fructífero, ni más patriótico, y me parece obra de justicia rendir tributo de admiración a los que tanto trabajaron por descubrir las pasadas grandezas de su patria. Fué el primero de todos nuestro gran poeta Llorente, con sus amigos y colaboradores de «Lo Rat-Penat». Incansables, recorrieron todo el Levante, desde Morella a Orihuela, escudriñando los rastros artísticos por insignificantes que fueran; haciendo sentir a las gentes la importancia vital de las menoscuidadas antiguallas. Aquel admirable grupo de gentes honradas, de gentes tranquilas, ilustró con sus peregrinaciones el último cuarto de siglo, y fué para el maestro colaboración inapreciable y grata compañía. Don Teodoro tomaba breves notas, lo observaba todo, lo juzgaba todo, sin que, al parecer, se entrase de nada, e iba calladamente almacenando materiales. Y un día, el gran poeta, el gran periodista, sorprendió a todos con un magnífico libro que era un monumento erigido a la Valencia de su alma. Historiador artista, hizo revivir con pinceladas justas y vibrantes nuestras épocas de grandeza, y arqueólogo de exquisita sensibilidad, describió nuestros monumentos y narró la vida de nuestros artistas. Todo ello con tan firme crítica, con tal riqueza de datos y con tan limpio estilo, que será siempre el libro indispensable para los que quieren iniciarse en este orden de estudios, e interesará igualmente a los aficionados y curiosos. Discipulo de Llorente, formado en la Redacción de LAS PROVINCIAS, fué don Luis Tramoyeres, un continuador de su obra. Sin sus dotes de artista soberano, tenía, en cambio, una tenacidad de trabajo extraordinaria y medios adecuados para marcar un evidente progreso en los estudios de Arte valenciano. Al frente del Museo, en el Archivo municipal, logró una erudición muy vasta y muy completa, que le valió triunfos tan señalados como el hallazgo del retablo de Calí y la reconstitución de la obra de Jacomart. Viajó por Italia, estudiando la influencia del arte tevatino en Nápoles y Sicilia. En los últimos años de su vida publicó una revista, «Archivo de Arte Valenciano», casi exclusivamente redactada por él, donde aparecieron estudios muy interesantes. Por encargo del ministerio de Instrucción pública escribió el «Catálogo de Monumentos de la provincia de Castellón», que debió dejar casi completo. Fué, en suma, un investigador muy laborioso, que trabajó con fortuna. El canónigo don Roque Chabás, el inimitable ordenador del Archivo de la Catedral, escribió poco de arte, pero con tal copia de datos, con tan segura crítica, que sus trabajos han quedado como definitivos. La iconografía valenciana, Llanos y Almedina, los dos pintores

leonardescos, y otros asuntos tan nuevos como éstos, tuvieron en él un historiador completísimo. Su revista «El Archivo», en la que trabajó como un benedictino durante toda su vida, será siempre el repertorio clásico de los que se ocupen en la historia de Valencia. Dos profesores ilustres llevan los estudios de arte valenciano a punto tal de elevación histórica y de rigor científico, que tras ellos será fácil el trabajo de archivo y la investigación de los monumentos que vayan apareciendo. M. Emile Bertaux y don Elías Tormo marcan definitivamente la lógica y natural evolución del arte en nuestra región, con geniales atisbos, patrimonio exclusivo de las inteligencias privilegiadas. Bertaux, catedrático de la Sorbona, director del Museo de Jacquemart-Andrée, muere gloriosamente en la gran guerra, defendiendo a su país. Había comenzado sus trabajos estudiando el arte en la Italia Meridional. Pero comprendió bien pronto que sin conocer a fondo el arte levantino, le sería imposible «continuarlos con provecho, y dejando incompleta su obra, de la cual solo publicó el primer volumen. Vino a España y se enfrascó en el examen detenido del arte catalán y valenciano. Con aquella visión tan exacta y aquella capacidad de trabajo tan enorme que poseía, pronto se adueñó del asunto. Pero aquellos primeros pasos revelaronle la grandeza del arte español y se lanzó a profundizarlo, recorriendo España entera con verdadero entusiasmo. Y así, lo que comenzó como un inciso en un trabajo interrumpido, vino a ser la pasión de toda su vida. Es imposible analizar su obra en estas notas brevísimas. En la monumental «Histoire de l'Art, de André Michel, están la mayor parte de sus estudios de arte español. Pasma cuán rápidamente comprendió el alma nacional, cuán sutilmente analizó a nuestros artistas y cuán certeramente supo distinguir casi siempre las influencias extrañas de las de la tierra. Su estilo, preciso y vibrante, atrae desde el primer momento. La claridad y el método son, en su libro, de un rigor absoluto. En la conferencia, ese arte tan francés, fué un verdadero maestro. Ved, si no, las del Ateneo de Madrid, maravillas de amenidad y de doctrina. Tuvo, como nadie, el don de animar con vida palpante cuantos asuntos tocaba. Leed, como ejemplo, su estudio «Los Borjas en el reino de Valencia, y os inspirarán, sucesivamente, un interés casi novelesco el tríptico de Santa Ana de Jacomart; la tabla del Pintarriño del Museo de Valencia, con su misterioso donante; un relicario de Gandía, antiguo espejo de Lucrecia Borgia; un lienzo del Colegio del Patriarca, «Visión celeste atravesada por una puñalada», según su exactísima frase, y la Colegiata de Gandía, que alivió las tristezas de la piadosa duquesa doña María Enríquez. Interesante de tal suerte las cosas de Valencia, que al tener noticia del retablo de Calí púsose en camino, y llegó al Maestrazgo en pleno invierno, para estudiar al gran Jacomart, cuyo paso por Nápoles había adivinado en la iglesia de San Lorenzo. Detalló las primeras influencias sienenses en Valencia, luego las borgeñas en el retablo de la Vera Cruz de Porta-Coeli, y realizó el milagro de distribuir las puestas del altar mayor de la Catedral entre los dos Ferrantes, Llanos y Yáñez de Almedina. Fué, en una palabra, el primero que siguió científicamente toda la evolución del arte valenciano, y lo puso en circulación en Europa. ¡Nunca le lloraremos bastante! Muy otro en su manera, pero con tanta riqueza de erudición y preparación más sólida si cabe, es nuestro ilustre paisano el catedrático don Elías Tormo. Unense en él, con feliz consorcio, la ciencia adquirida en los libros durante largos años de estudio, a la cosechada en viajes provechosos por España y el extranjero. Y así, con sus dotes de sutil observador, su memoria prodigiosa y el enorme caudal de conocimientos que atesora, son siempre nuevos y definitivos sus trabajos. No son áridos inventarios de ruinas, recargados de farragosa erudición. Circula la vida en todos ellos, palpitan de pasión contenida, y éstos los hace atrayentes y simpáticos, hasta tal extremo, que es su autor el más leído de todos los modernos tratadistas de arte retrospectivo. Pero si el maestro es siempre admirable, en lo referente al arte en Valencia, la admiración sube de punto. Las exuberancias del estilo, apenas encubren la vehemencia que los anima; nos habla de un retablo, de una estatua, hace la síntesis de un estilo o de una época con clarividencias de gran crítico, y al

mismo tiempo, con ternuras de enamorado. Hajeado cualquiera de sus libros, «Un Museo de primitivos», por ejemplo. Al terminarlo conocéis los retablos de las ermitas e iglesias de Játiva, con sus vírgenes, sus mártires, sus ángeles, sus donantes, toda la Leyenda dorada. El autor os ha hecho observar sus bellezas, ha comparado los estilos, ha fechado los retablos. Y, además de todo eso, ha forzado a amarlos con afecto purísimo, con admiración rendida, sugestionándoos sutilmente hasta conseguirlo. ¡Poder de su talento soberano! Esa sugestión, a la que es imposible substraerse, la experimentaréis en todos sus trabajos, de cosas de Valencia: el ensayo sobre Jacomart; en el discurso sobre el barroco; en sus innumerables artículos, será la nota dominante en la magna historia de Ribalta, que tiene en preparación. Y este efecto constante es sencillamente el resultado de la pasión que le inspiran siempre las cosas de su tierra. Es imposible, dada la brevedad de estas notas, dar una bibliografía, ni aun en resumen, de sus obras. Nadie como él ha profundizado en los puntos oscuros o difíciles de la historia del arte en Valencia. Nadie como él en condiciones para escribirlo. ¿Le tentará algún día tan magna empresa? Para gloria suya y honra de Valencia... speriamo, como dicen los italianos. TEODORO IZQUIERDO

Adiós a Valencia

Don José María Regués y don Bautista Rodríguez, dueños del circo Regués, que tanto tiempo y con tanto éxito ha venido funcionando en los solarés de la antigua estación del Norte, antes de desmontar el teatro, obligados por la venta del terreno, han querido demostrar su agradecimiento a la prensa valenciana, dedicando en su honor una velada artística para despedirse como empresarios de Valencia entera, a la que tanta gratitud y reconocimiento deban. La función, que será indudablemente un éxito más de los Regués y Rodríguez, se celebrará el martes, 16 del corriente mes, por la tarde, y los periodistas, correspondiendo a tan delicado ofrecimiento, contribuirán a que la actuación de tan inteligentes como afortunados empresarios tenga un final digno de ellos, y deje un grato recuerdo de dos buenos valencianos, que popularizaron en poco tiempo un teatro por el que desfiló toda Valencia, y en el que se han dado a conocer los más variados y sugestivos espectáculos. Habrá sorpresas, regalos y lo más extraordinario, el colosal número de los osos deportivos que Regués retendrá hasta dicha fecha, para que den a conocer nuevos ejercicios nunca vistos. En días sucesivos iremos dando a conocer el programa. Habrá sorpresas, regalos y lo más extraordinario, el colosal número de los osos deportivos que Regués retendrá hasta dicha fecha, para que den a conocer nuevos ejercicios nunca vistos. En días sucesivos iremos dando a conocer el programa.

Doctor CARCELLER

OIDOS :: NARIZ :: GARGANTA Consulta diaria, de 11 a 1 Consulta económica, de 5 a 7 PIE DE LA CRUZ, NUMERO 12

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento), Valencia

Dr. BERDUN, oculista - Curación rápida y perfecta de las granulaciones (tracoma) Calle Alfredo Calderón, 3 (frente al Palacio en construcción de Correos)

¿Le interesa vender sus alhajas?

ANTIGUAS O MODERNAS Vea antes lo que paga el CENTRO DE COTIZACIONES, Barcas, 3, y Moratín, 29, segunda puerta, TASADOR AUTORIZADO

TEATRO RUZAFÁ

Mañana, a las 5'30, se representará por primera y única vez, en función de tarde, la graciosísima comedia

EL NIÑO DE ORO

Interpretando el papel de protagonista su autor DON JOSE MARIA GRANADA, en honor de la prensa valenciana

Butaca, 3 pesetas :: General, 0'65

Notas musicales

El triunfo de dos artistas valencianas

Con gusto reproducimos de «El Gráfico», periódico de Barcelona, la siguiente información, dando cuenta del triunfo alcanzado en aquella capital por dos artistas valencianas: la señorita Angelita Plasencia, discípula distinguidísima del difunto maestro señor García Sola, de gratísima memoria, y la niña Amparito Peris, la precoz violinista que tan entusiastas aplausos ya ha merecido. Dice así dicha información: «En la Sala Aeolian dieron últimamente un concierto las señoritas Angelita Plasencia y Amparito Peris Bañón, cuyos retratos publicamos, acompañados al piano por el notable maestro señor Longás, interpretaron serias composiciones clásicas y modernas, demostrando sus admirables facultades y escuela. La señorita Plasencia, que ha concluido sus estudios de cantante de ópera, estuvo admirable en la obra de Gluck, Brahms, Schubert, Granados, Grieg, Longás, García Sola, y «Aida», de Verdi, cantando complaciente una composición fuera de programa ante los justos aplausos del público. Su potente y bien timbrada voz y su temperamento artístico, dan gran relieve a las obras que interpreta, y hacen esperar que en la escena, y ante situaciones dramáticas, hará verdaderas creaciones. La violinista Amparito Peris Bañón, que solo cuenta diez y seis años, ha terminado sus estudios en España, y pasa pensionada al extranjero para perfeccionarse en el difícil arte que cultiva. Interpretó obras de Beethoven y Chavarni, y «La abeja», de Schubert, que tuvo que repetir, cantando de gracia la «Berceuse», de Fauré. La señorita Peris, más que una estudiante, nos pareció una consumada violinista. Al mismo tiempo que su arte es delicado, tiene brillantez y precisión. Sus excepcionales condiciones de ejecutante, materializadas en un rápido y seguro mecanismo, arrancan al violin las más bellas sonoridades, expresadas con una energía rara en las delicadas manos de una niña, que, si lo es por su edad, no lo es por su arte. El selecto público y nuestros artistas más notables de la música que se habían congregado en la Sala Aeolian, encomiaban la labor de las señoritas Plasencia y Peris Bañón, a las que auguramos un brillante porvenir.» El triunfo de las señoritas Plasencia y Peris Bañón, nos produce gran complacencia.

Doctor CARCELLER

OIDOS :: NARIZ :: GARGANTA Consulta diaria, de 11 a 1 Consulta económica, de 5 a 7 PIE DE LA CRUZ, NUMERO 12

Cinco días en Mallorca

Viajes a forfait (todo gasto comprendido) organizados por el Grand Hotel de Palma de Mallorca. Informes: Fomento del Turismo (bajos del Ayuntamiento), Valencia

Cuentecillos de mi tierra

¡ESTABA MU PROPIO!

Cuando «Maruja la Percheler» fué a bailar a París, llevó a su pariente Curro Sánchez, conocido en el barrio por «Mil hombres», apodo que le aplicaron los obreros de su taller, a causa de lo reducido de cuerpo que era, pues no llegaba a ser ni un cuarto de hombre. Curro se volvió loco de alegría al saber que su sobrina le había elegido para que formase parte de aquel Estado Mayor que pensaba llevar a Francia, formado por su tía la señá Anica Flores, su cuñada Petra y «Mil hombres». Cada una de estas designaciones tenía su razón, y no era caprichosa. Anica Flores debía servir para acompañarla y representar el trío papel de «mamá posiza de escanario», tipo que no envejece y que siempre afecta igual carácter cómico y ridículo. Petra era habilísima para hacer toda clase de peinados, que no en vano ejerció el oficio en Sevilla durante ocho o diez años, y Curro iba de intérprete, pues alardeaba de chapurrear el francés, desde que estuvo cerca de un año en Orán, trabajando en unas minas. Maruja equipó a todos de ropa interior y exterior, de prendas fuertes para reservarse del frío, y hasta de maletas. ¡Era digno de verse al señor Curro, que nunca vistió más que chaquetilla corta, pantalón ceñido y sombrero ancho, metido dentro de un gabán largo con cuello de pieles, y su «chapeau» de moda! Tomaron los cuatro el tren, descendieron en Madrid un día, y al cabo entraron en la gran ciudad, por la estación de Auserlitz, donde la esperaba un representante del teatro «Alhambra», que hablaba el español tan mal como Curro el francés, pero que todo se volvían reversiones y decía: «¡Olé la maca española! ¡Voté ser guapa! ¡Olé, olé y olé! Y diciéndole «olé», metió en un auto a la comitiva y la hizo llevar a un hotel del Boulevard Clichy, donde tenía hospedaje preparado. Maruja gustó bastante, y gracias a ella se llenó el teatro varias noches seguidas, hubo excelentes regalos y cenas apetitosas, costeadas hasta por un Príncipe ruso que se enamoró de la bella andaluza, y hasta quiso llevársela a Moscú, pero Maruja le contestó diciendo: «Mil gracias, señor Príncipe, pero en Rusia dicen que hasta las piedras se hacen sorbetes, y yo he sido siempre muy friolera... conque éjese ostés de pampinas, que por este lado va mal dirigió. Regresaron por fin a Málaga, con la bolsa repleta y satisfechos de haber visto las bellezas y curiosidades de París. «Mil hombres» tenía el defecto de ser de lo más embustero que nació de mujer. De niño lo demostró, y de hombre seguía probándolo elevándolo al cubo. No hay que decir que al contar lo que había visto en Francia, exageraba lo increíble, y cuando cogía la palabra, era preciso taparle la boca para que callase. Aseguraba que desde la Torre Eiffel se veía parte de España y un pedazo de Alemania; que los Boulevares, desde la Magdalena hasta

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR DE LA REGION BURJASOT

La Sociedad Instructiva Fraternidad Artística, de esta localidad, ha elegido por unanimidad la siguiente junta administrativa: Presidente, don José Roig Estelles; vice, don Miguel Urquiza; secretario, don Vicente Sallés; vice, don Ezequiel Fornas; tesorero, don José Bailester; bibliotecario, don Manuel Puchol; vocales: don José Campuzano, don Antonio Alonso, don Manuel Andrés, don Cándido Pascual y don Federico de la Plaza. Esta nueva junta, con el fin de llevar por nuevos derroteros a esta importante Sociedad, va a montar nuevas clases de solfeo, orquesta, idiomas, etc., a cargo de competentes profesores, instalando a la vez una biblioteca para sus socios. «El miércoles por la noche se celebró en el teatro Pinazo, y organizada por la junta de fiestas «El Cos», una magnífica función, en la que, por la compañía que dirige don Juan Ruá, se representó el drama en cinco actos y un prólogo, «Secreto de confesión», y la pieza valenciana «Sel de novensd», y aunque la interpretación adolecía de falta de conjunto, merecieron aplausos la señorita Marell (C.) y señora Mascarell (L). El teatro, hasta los topes, como en las grandes solemnidades.

100 ESCALANTE.—LA SASTRESETA Gaspar. ¿Que hui no fem volantins? Visantet. Sí, síñor; pero así dins vullc tindre avans un ensayo. Gaspar. ¡Malol! Susano. ¿Pero la llisensia ya la té vosté del dueño? Visantet. ¡Oy! Buscarem un empenjo. Susano. ¡Pues vacha una impertinensia! Gaspar. (Este home encara el irrita.) Susano. ¿Y en l'ensayo es posa el trache? Visantet. Tinc profi en este equipache. Susano. ¡Aixó es la meua levita! Visantet. (Es dir, la de Timoteo.) Susano. Per la boca el peix reventa. Visantet. Pero, home, ¿a vosté qué el tenta pa fer en mí eixe saqueo? Susano. ¡Sí meu vaich yo reselar...! Visantet. Duga, que ya este ensés? Susano. ¿Pero vosté, So Gaspar...? Visantet. Ni sé, ni vullc saber res. Gaspar. Lliscam estes dos lletretes. Visantet. (Traent la levita.) Susano. ¡Asó sí que no es compréni! Yo no resijo billetes de ningún chaval, ¿hu entén? Visantet. (¡Se va a armar así un jalco...!) Gaspar. ¡Cóm li tremola el gayatol! Susano. (Si li hu dic yo a Timoteo, fa en este home un desacato.) Visantet. ¡Vingam así! Susano. Les mans quetes, so atrevit. Visantet. Yo no sabia que vosté s'entretenia en escriure estes cartetes. Susano. ¿Yo cartetes? ¡Home, espiques, que m'encocora el ouirjol! Visantet. Conque vosté, fent el mirlo, va enamorant a les chiques? Gaspar. (¡Esta sí que's novetat!) Susano. Home, ¿vosté es qu'está loco, o vol que yo, d'un sofoco, chire la boca al costat? Visantet. ¿Y hu nega? Susano. Me desespera

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 97 Yo no tinc atra delisia mes que anar tots els dumenches a cantarli a la Divina Pastora, y en les monchetes, después de achudar la misa del alba y cantar uns gochos, entrar en la sacristía, ahón en quietud y sosiego me solc pendre una pastilla en uns bescuítets y un got de eixarop de Peonía, si es que ha hagut algún disgust en l'escolá... Gaspar. (¡Senta Rital, y quin home més postema.) Timoteo. Vosté disimule. Gaspar. (¡Atisal!) Timoteo. Pero amigo, en este mon ve un temps en que tot varia, Yo ya no soch un chaval. Gaspar. No; vosté ya no entra en quinta. Timoteo. Y al cap y al fi, sobre tot ell la Iglesia hu autorisa. Gaspar. ¿Pero sabrem de qu'es trata? Timoteo. De qué ha de ser? De una chica qu'em fa pasar el martiri de Sen Chuán en la tina. Hiá un chudío que la vol, y el condenat, ahón me pilla, mal espirít, m'atormenta sempre en alguna palisa. Gaspar. ¿Pero a mí qué me interesa? Timoteo. Amic, si vosté se irrita... Gaspar. Home, espiques de una volta. Timoteo. ¿Vosté creu que yo faria un bon casat? Sí, síñor. Gaspar. ¿Y vosté creu que la chica, asó sense agraviarse, ya que el meu cor se la pinta de tan bon chenal, tan mansa, no me eixirá alguna pifia? Timoteo. Yo ya m'haguera esplicat, pero es que la camisa

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — Santa Taciana, mártir, y Santos Benito Biscop, confesor; Juan, obispo de Ravena; Pedro, obispo en Verona; Tigrio, presbítero; Eutrapio, lector; Satrio y Arcadio, mártires. El oficio y la misa son del VII día infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

UNA BIOGRAFÍA.—San Benito Biscop, confesor. — Nació por los años de 628, siendo su educación en la corte; pero no se tiñó ni de sus máximas, ni de su espíritu. Prevalece el Señor con sus dulces bendiciones, y le concedió un corazón tan nacido para la virtud, una inclinación tan derecha y un juicio tan sólido, que no fueron capaces de hacerle prevenciar todos los artificios de que el mundo se valió para engañarle.

Manejó las armas con reputación. Su valentía, su intrepidez y el ser siempre el primero en los peligros, le hicieron muy distinguido en el ejército, del que era oficial.

Herido por Dios, del amor de las cosas eternas, dejó la corte, renunció los empleos y emprendió el viaje a Roma, de donde regresó para hacer vida religiosa, profesando al cabo en la Orden de San Benito.

Introdujo en Inglaterra el canto gregoriano y el esplendor del culto divino, habiendo hecho diversos viajes al Continente con gran aprovechamiento. Fundó varios monasterios, y lleno de santidad y merecimientos, falleció a los 86 años.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Tur no de San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Pilar, en San Juan.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Hilario, obispo y confesor; Póttio, Estratónico y Hermilio, mártires; Gumersindo, presbítero; Legnicio y Agricio, obispos, y Santas Glafira y Verónica, vírgenes.

El oficio y la misa son de la octava de la Epifanía, con rito semidoble mayor y color blanco.

ADORACION NOCTURNA.—Tur no del Beato Juan de Ribera (titular).

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

CULTOS PARA HOY Ejercicios de Pasión.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con trisagio, sermón, moletes y reserva.

En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, misa de Comunión, a las ocho, en la capilla del Santo. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio tercero del trecentario, con sermón sobre el «Amor que el Santo tuvo a Dios».

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

—En Santos Juanes, misa rezada, a las ocho, con órgano y ejercicio del tercer viernes de San Francisco y gozos finales.

—En el Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, segundo ejercicio de los viernes, con misa de Comunión, lectura propia del día y gozos al terminar.

A la Sagrada Familia.—Triduo en la iglesia de San Carlos. Primer día, dedicado al Patriarca San José. A las cinco de la tarde se cantarán los dolores y gozos, continuará la meditación, sermón por el doctor don Rafael Marín, beneficiado de los Santos Juanes, terminando con los gozos de la Sagrada Familia.

CULTOS PARA MAÑANA

Sabatinas.—En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, a las ocho, con exposición del Señor y Corona Mercadería, y por la tarde, a las cinco, ejercicio sabatino de la Orden y Salve. (Coro segundo.)

—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, después del ejercicio, molete y solemne Salve a Nuestra Augusta Patrona.

—En el Patriarca, a las cuatro y media, Salve a toda orquesta, ante Nuestra Señora de la Antigua.

—En las Escuelas Pías y Padres Carmelitas, a las cuatro y media, Rosario y Salve.

A Jesús Sacramentado. — En la iglesia de María Reparadora (calle del Gobernador Viejo), comienza el solemne novenario de reparación y desagravio. Por la mañana, a las siete y a las once, misa y cánticos. Por la tarde, a las cinco, trisagio, acto de reparación, sermón por el Padre Oliver, S. J., bendición y reserva.

Ejercicios espirituales.—La Asociación Teresiana de la Colegiata de San Bartolomé, continúa sus ejercicios espirituales en la iglesia de la Puridad, a las seis y media y a las diez de la mañana y a las cuatro y media de la tarde, bajo la dirección del Padre Ramón Más, S. J.

A Jesús Niño.—En la Casa Natia de San Vicente Ferrer, a las nueve de la mañana y cinco y media de la tarde, el novenario.

Al Corazón de María.—En la Compañía, a las siete y media de la mañana, continúa el ejercicio del mes al Corazón de María en la forma ya acostumbrada.

A la Sagrada Familia. — En la iglesia de San Carlos, segundo día del triduo, dedicado a la Santísima Virgen. A las cinco de la tarde se cantará la Felicitación Sabatina, habrá sermón por don Rafael Marín y finalizará el ejercicio con el canto de los gozos.

A San Sebastián, mártir.—En la parroquia de San Miguel y San Sebastián (calle de Cuarte, extramuros), comienza el novenario al segundo de sus titulares, con misa, ejercicio y moletes, a las siete y media de la mañana.

En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran.

A San Francisco de Paula.—En San Sebastián, misa de Comunión, a las ocho, en la capilla del Santo. Por la tarde, a las cuatro, ejercicio tercero del trecentario, con sermón sobre el «Amor que el Santo tuvo a Dios».

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

En San Esteban, a las ocho, misa de Comunión, en la capilla del Santo, y ejercicio del segundo viernes. Al terminar, se cantarán los gozos.

A José María Granada

VINO DE HONOR

La Asociación de la Prensa Valenciana quiso corresponder a la amable deferencia con que la distinguió el autor ya notabilísimo de El niño de oro, a su llegada a nuestra ciudad.

Don José María Granada, que ha triunfado en toda la línea, ofreció un festival a beneficio de la Asociación de la Prensa, comprometiéndose él a representar el papel de protagonista, festival que se celebrará mañana tarde en el coliseo de Ruzafa. La Asociación quiso agradecerle, en lo que cabe, sus bondades, y al efecto, se le invitó a un vino de honor, al que asistieron, con don José María Granada, el empresario, señor Duart, y el director de la compañía, señor Fuentes.

Entre éstos y los periodistas, que asistieron en gran número, se cambiaron frases de afecto, y el presidente, señor Epila, en nombre de los asociados presentes y ausentes por ocupaciones, ofreció al señor Granada el vino, augurándole éxitos mayores en el teatro.

El señor Granada correspondió en cariñosas frases al homenaje de que le hacían objeto los periodistas valencianos.

Un suceso cinematográfico

En Barcelona se está exhibiendo una película en cuatro capítulos, de largo metraje, entresacada de la célebre novela del mismo nombre del fecundo autor Jules Mary, titulada ROGER LA HOTE, que ha producido una verdadera revolución cinematográfica, hasta el extremo de que en el aristocrático Salón Kursaal se las ven negras para poder contener la avalancha de público que pugna por verla primero; tal es el interés y sugestión que ha despertado.

Su interpretación parece que es un derroche de arte, pues ha corrido a cargo de los eminentes artistas Mr. Signoret y Mlle. Rita Johi-vert con la precoz REGINA DU MIEN.

Hemos procurado indagar si se estrenará pronto y quién, y como nuestras noticias son muy contradictorias, y parece que hay un conflicto de orden delicado y privado, nos abstenemos por hoy de dar más detalles.

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 12 de enero de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

- Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don José Morales, Gran Vía Marqués del Turia, 18.
Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.
Don Luis Valero, Santa Teresa, 17.
Don Tomás Corell, Roterros, 1.
Don José Rubió, Trench, 25.

POBLADOS MARITIMOS

Don Joaquín Martínez, Avenida de los Aliados, 345.
Don Juan Montesinos, José Benlliure, 160.

LECTURAS AMENAS

LA MUJER, «SEXO FUERTE»

En el día, el hombre es casi, por término medio, mucho más alto y fuerte que la mujer. Cuando en una raza predomina la mujer, es ella la que es más fuerte y más alta que el hombre. Este axioma—referido en un periódico alemán—está probado por datos precisos tomados de Estados que han tenido gobiernos femeninos. Entre los galos, por ejemplo, en la época en que la mujer tenía el predominio y desarrollaba su actividad fuera de la casa, ella constituía el sexo fuerte. Strabón dice que las mujeres de los galos eran más grandes y más robustas que los hombres; esto lo confirma también Ammiano, el cual describe, con numerosos detalles, la formidable potencia física de aquellas mujeres. Corea de Adonbio, en el Congo, es la mujer la que predomina, y la que ejecuta los trabajos más pesados, y por consiguiente, es más fuerte y desarrollada que el hombre. En tiempo de su predominio, las espartanas eran excepcionalmente robustas. Dice Aristófanes, que una espartana logró estrangular con sus manos un buey. En la época de su preponderancia, las egipcias tenían el sobrenombre en todo el mundo de «deas del Nilo».

Cuando el capitán Wallés visitó Taití, encontró, a la cabeza del pueblo, una reina tan robusta que podía cogerle y llevarle en brazos como a un niño.

Según relación autorizada, en Nueva Guinea hay países donde las mujeres predominan sobre los hombres, son tan fuertes y autoritarias, que es un espectáculo muy común el verlas pegar a los hombres con los remos de las canoas; en estas regiones, al contrario de lo que sucede en nuestros países, la fuerza bruta de la mujer es la que subyuga al hombre, físicamente más débil.

ORIGEN DEL ENCAJE DE VENECIA

En un número extraordinario de la revista Turismo, dedicado a Venecia, y que exalta la gloria del arte y la belleza de la encantadora ciudad, recuerda la poética leyenda que dio origen a la industria de los encajes, que adquirió especialmente en otras épocas celebridad casi mundial. Según tal leyenda, un joven marinero que se encontraba un día en una hermosa nave, cuyo pabellón llevaba la efigie del temible león de San Marcos, vio flotar sobre las olas un manojito de algas, que por la delicadeza del contorno y los calados dibujos de las hojas, son conocidas por la gente de mar con el nombre de encaje de las sirenas. Recogiólo para ofrecérselo a su amada ausente, que acogió el don tan conmovida y lo tuvo en tanto aprecio, que teniendo la acción destructora del tiempo, se ingenió en copiarlo con la aguja, y a fuerza de paciencia y habilidad limitó los primorosos calados de aquellas algas marinas, obteniendo aquel tenue tejido que, del pobre hogar de la humilde y obscura obrera, pasó a adornar los ricos trajes de los Soberanos y las damas, causando la admiración de Europa. Esta industria, que permaneció por

muchos años exclusivamente veneciana, fué envidiada por el mundo entero. El valor de los encajes venecianos, en el siglo XV, era excepcional. En la corte de Inglaterra y en la de Francia se hacía de ellos gran uso; no había dama que no hiciera de estos famosos encajes el objeto principal de su adorno. Sobre todo, Francia ingenió para apropiarse esta industria; afortunada, pudo lograrlo: un sobrino de Colbert fuere a Venecia y llevó a Reims, de escondidas, seis obreras que trabajaban en un convento enseñando la industria a centenares de discípulas. El Senado veneciano protestó contra esta usurpación, y obligó a las seis obreras a que se repatriaran. Pero ya era tarde: el punto de Venecia era ya «el punto de Francia».

PARA LOS NIÑOS

Noches de invierno

Así se titula una variada colección de cuentos, con preciosas láminas a varios colores, que se venden al precio de 0'60 céntimos cada cuaderno, con dos o más cuentos, en las oficinas de LAS PROVINCIAS

Diario de avisos

ANUNCIO DE SUBASTA.—El día 16 del actual, a las once horas, tendrá lugar en la Casa Capitalar de Sagunto, la subasta para la construcción de un Hospital-Casa de Socorro, por el tipo de 135.363'93 pesetas a la baja, con arreglo al pliego de condiciones, que está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.—El alcalde, José Casanova.

SOMATENES ARMADOS DE VALENCIA.—Se recuerda a los señores somatenes la obligación ineludible de asistir a la revista anual, en los días, horas y locales señalados en la circular repartida a domicilio. Si algún somatén no hubiese recibido la expresada circular, deberá interesarse de los señores cabos de su barrio, distrito o al de partido.

Las revistas se verificarán en las fechas siguientes: Día 14, distrito del Teatro; el 21, Centro, Misericordia, Universidad y Museo; el 28, Ruzafa, Puerto, Hospital y Audiencia.

Valencia y enero de 1923.—El cabito de partido, Luis Oliag Miranña.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general. Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Intereses regionales Sección comercial y mercados fruteros

11 enero 1923.

BUQUES ENTRADOS Vapor Calderón, de Mac Andrews y Compañía, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Infanta Isabel, de Requesens e Hijos, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Buenos Aires, de la Trasatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general. Vapor Aisina, de A. Camoín, procedente de Marsella, con pasaje y cargo de tránsito.

Vapor Pan, de Gimeno, procedente de Castellón, con fruta. DESPACHADOS Vapor Barcelona, de Behn, para Hamburgo, con fruta y cargo general.

Vapor Sigrid, de Gimeno, para Burriana, con fruta para Liverpool. Vapor Danuvier, del Lloyd Belga, para Amberes, con fruta y cargo general.

Vapor Hindoy, de Hamilton, para Glasgow, con fruta. Vapor La France, de O. Sanz, para Gandía, con fruta para Amberes.

Vapor Jorge Juan, de la Trasméditerránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Buenos Aires, de la Trasatlántica, para Colón y escalas, con pasaje y cargo general.

Vapor Aisina, de A. Camoín, para Buenos Aires y escalas, con cargo general y pasaje. Vapor Infanta Isabel, de Requesens e Hijos, para Habana y escalas, con pasaje y cargo general.

Vapor Calderón, de Mac Andrews, para Manchester. Vapor Millgate, de Stein, para Manchester. Vapor Dillunz, de V. Montesinos, para Bristol y Cardiff.

Vapor Pan, de Gimeno, para Hull. Vapor Tomsk, de Harker, para Copenhague. Vapor Orpheus, de Rfes, para Amsterdam y Rotterdam.

Vapor Guetaria, de V. Cano, para Buenos Aires. DESCARGANDO Vapor Enrique Ballesteros, carbón. Vapor Valencia, fosfato.

EN REPARACION Los vapores E. Ramírez y Alba. Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Eduardo Harker, de la casa Wm. Morgan y Compañía.

Cardiff 9. Naranja.—Buena demanda. Mercado cerró muy firme. 240, de 10 a 11; 300, de 10 a 11; 360, de 11 a 12; 504, de 14 a 15'6.

Telegrama recibido por César Casallo, de la casa Mersey Brokers Limited. Liverpool 10. Cebolla.—4s, de 5 a 6; 5s, de 7 a 8; 6s, de 7 a 8. Naranja.—De 10 a 15.

Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa Messrs. E. Bevington. Londres 10. Naranja.—300, de 10'6 a 13; 360, de 11 a 12; 504, de 14 a 15.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers, White y Compañía. Liverpool 10. Naranja.—A la venta 10.800 medias cajas de los vapores Vera y Circassia.

Primera y segunda condición, sin cambio. Restantes de 8'9 a 10. Cebolla.—Cuatro, de 5'6 a 6; pequeñas, de 7'6 a 7'9. Llegado el vapor Botne.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine. Liverpool 10. Ofrecidas 10.000 cajas naranjas. Primera condición: 300, de 10'6 a 11'6; 360, de 11 a 12'6; 504, de 14'9 a 15.

Segunda condición: 300, de 9'9 a 10'6; 360, de 10'9 a 11; 504, a 14'6. Cebolla.—Cuatro, de 5 a 6; cinco, de 7 a 8.

Telegrama recibido por Agustín Genovés, de la casa De la Bella y Compañía. Rotterdam 11. Mercado con tendencia a descongestionarse; espérase mejorarán los precios dentro de unos días.

Nota probable de las cajas de cebollas y naranjas que se embarcarán durante la presente semana

Para Londres: vapor Capri, con 11.000 medias cajas naranjas y 2.500 cajas cebollas. Vapor Cano, con 17.000 medias cajas naranjas y 2.000 cajas cebollas.

Vapor Erika, con 12.000 medias cajas naranjas. Vapor Valborg, con 14.000 medias cajas naranjas. Vapor Colón, con 14.000 medias

cajas naranjas y 2.000 cajas cebollas. Total: 68.000 medias cajas naranjas y 6.500 cajas cebollas. Para Liverpool: vapor Cipria, con 3.000 medias cajas naranjas. Vapor Norfolk, con 12.000 medias cajas naranjas y 4.000 cajas cebollas.

Vapor Sigrid, con 12.000 medias cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas. Vapor Iwar, con 10.000 medias cajas naranjas y 5.000 cajas cebollas. Total: 39.000 medias cajas naranjas y 22.000 cajas cebollas.

Total: 68.000 medias cajas naranjas y 6.500 cajas cebollas.

Para Liverpool: vapor Cipria, con 3.000 medias cajas naranjas. Vapor Norfolk, con 12.000 medias cajas naranjas y 4.000 cajas cebollas.

Vapor Sigrid, con 12.000 medias cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas. Vapor Iwar, con 10.000 medias cajas naranjas y 5.000 cajas cebollas.

Total: 39.000 medias cajas naranjas y 22.000 cajas cebollas. Para Hull: vapor Carlo, con 15.000 medias cajas naranjas y 5.000 cajas cebollas.

Para Manchester: vapor Poeta Arolas, con 8.000 medias cajas naranjas y 11.000 cajas cebollas. Vapor Millgate, con 15.000 medias cajas naranjas y 5.000 cajas cebollas.

Vapor Calderón, con 8.000 medias cajas naranjas y 3.000 cajas cebollas. Total: 31.000 medias cajas naranjas y 19.000 cajas cebollas.

Para Glasgow: vapor Hindoy, con 14.000 medias cajas naranjas. Para Bristol: vapor Dillunz, con 5.500 medias cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas.

Para Cardiff: vapor Dillunz, con 5.000 medias cajas naranjas y 1.000 cajas cebollas. Para Newcastle: vapor Margrete, con 6.000 medias cajas naranjas.

Para Southampton: vapor Margrete, con 11.000 medias cajas naranjas y 500 cajas cebollas. Para Dublin y Belfast: vapor Thyra, con 10.000 medias cajas naranjas.

Total Inglaterra: 204.500 medias cajas naranjas y 45.000 cajas cebollas. Para Hamburgo: vapor Barcelona, con 12.000 medias cajas naranjas.

Para Amberes: vapor Garonne, con 11.000 medias cajas naranjas. Vapor Trudvang, con 13.000 medias cajas naranjas.

Vapor Danibier, con 4.000 medias cajas naranjas. Vapor Le France, con 8.000 medias cajas naranjas. Total: 36.000 medias cajas naranjas.

Para Amsterdam: vapor Merope, con 18.000 medias cajas naranjas. Para Estocolmo: vapor Calabria, con 4.000 medias cajas naranjas.

Para Gotteborg: vapor Calabria, con 4.000 medias cajas naranjas. Para Copenhague: vapor Tomsk, con 7.000 medias cajas naranjas. Total Continente: 81.000 medias cajas naranjas.

Total semanal: 235.500 medias cajas naranjas y 45.000 cajas cebollas.

Productos del campo

Peseta.—Azafrán, libra, 190 pesetas; cardal, fanega, 17; jeja, 17; rubión, 15; trigo huerta, 18; cebada, 12'50; avena, 10; vino tinto, arroba, 1'75; idem clarete, 2'25; adubias finas, 10; idem corrientes, 4'75; patatas primera, 2; idem segundas, 1'50; cebollas, 0'80; huevos, docena, 2'60; carbón pino, 1'75; carbón carrasca, 2'50.

Burriana 10.—Trigo, barchilla, 5'50 pesetas; maíz, 4'75; habas, 4'25; favonet, 5; almendras, 7; habichuelas, 8'50; patatas, arroba, 4; cebolla, 2; aceite, 28; miel, 25; algarrobas, 2'25; carbón vegetal, 2'60; leña, 0'60; huevos, docena, 3'30; naranjas, millar, de 20 a 30.

El País de los Faraones

Recuerdos e impresiones de un viaje a Egipto

Por LÁZARO FLORO

De venta, en las librerías y en la Administración de este periódico.—Precio. TRES PESETAS.

SUCESOS

INTENTO DE ROBO EN LA PALESTRA.—En la mañana de ayer, unos guardias de seguridad, de servicio en la Gran Vía del Marqués del Turia, encontraron la puerta de hierro de La Papelera Española fracturada, notando en su interior un ruido sospechoso. Penetraron, y sorprendieron a Alejandro Cerón Martínez, que usa también los nombres de Juan Torres Blanco y José González Martínez (a) «El Blandito».

Entre éstos ha sido también cogido in fraganti un novato entre la gente del hampa, llamado Benito Cercía Rico. Ingresaron en la cárcel.

UN LOCO EN UN ESTABLECIMIENTO.—El vecino de Alcira, Vicente Perérez Guía, encontrábase ayer en un establecimiento, cuando empezó a dar señales de demencia, puesto de manifiesto por sus actos y palabras poco acordes en un sujeto de facultades mentales equilibradas.

Fue entregado a su madre el día mismo de la detención, que lo tenía reclamado.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

no m'aplega al cos; repare, morat con una albarchina dec estar.

Gaspar. Y yo més negre que la pegunta.

Timoteo. A sa filla li demane per favor:

Gaspar. (Déixam vore en l'hospital si es que me donen notisia de que s'ha escapat un loco).

Timoteo. Roseta es la meua vida.

Gaspar. ¿Cóm Roseta?

Timoteo. Sí, señor.

Gaspar. (¡Ay, Senta Rosa de Lima que m'achude!)

Gaspar. ¿La sastreseta?

Timoteo. ¿Pues quin atra vol que siga? Pero vosté disimule si l'ha ofés.

Gaspar. So tío lila, a no ser que la prudensia, y la templansa, y la... había pa plantarli un...

ESCENA XI

Dichos y Susano; después, Visantel

Susano. So Gaspar, óbriga.

MADRID-VALENCIA

Toquemos a la Marina

Tú que lees mucho a los autores modernos franceses...
Hombre, me confundes!...
Nada, hay que ser justos. ¿Recuerdas aquellos versos de Tristan Corbière?...

gos públicos servicios privados. Y en cuanto a la pureza del sufragio... ya lo ves. El señor de la beherria democrática ha descendido de su alta alcurnia y se sienta a comer en el caldero de los villanos...
Entraréis en el barracón, atraídos por su música tan de Feria. Comenzaréis a recrearos ante diversos grupos de monigotes automáticos...

MIGUEL DE CASTRO.

Madrid, enero 923.

Servicio meteorológico de Levanta

11 enero 1923.
Categoría T.—Régimen T. 2.
Faltan los telegramas del extranjero.
Las bajas presiones del Norte de Francia vierten al Mediterráneo superior (Gerona, 759'8 mm.), y las más altas (771 mm.) ocupan el Occidente peninsular.

La diaria inquietud

EN LA FERIA

El ritmo popular, regocijante y ruidosamente bullicioso de la Feria, se trunca dentro de un barracón, todo figuras en movimiento. Es lo de siempre: el detalle que sirve de contraste, valorizando las cosas que le rodean al mismo tiempo de valorizarse a sí mismo.
Entraréis en el barracón, atraídos por su música tan de Feria. Comenzaréis a recrearos ante diversos grupos de monigotes automáticos...

Nuestra muñequita, nuestra niña rubia, nuestra ideal criatura, llora. Lloro amarga, convulsiva, desconsoladamente. Mueve su cabeza con ritmo dolor (¡oh, el horror de la tristeza ordenada!), aproxima, con su manecita izquierda, a los ojos, un sutilísimo pañuelo, en el que las lágrimas consiguen una transparencia bellamente inútil...

La travesía del Sahara en automóvil

Llegada a Timbuctú

Dicen de París que la caravana de automóviles-orugas, que salió el día 18 de diciembre de Toungourt (departamento de Constantina), después de haber atravesado el desierto, efectuando un recorrido de 2.500 kilómetros, ha llegado felizmente a Timbuctú el día 4, a las diez de la mañana. La última etapa Burem-Timbuctú la efectuó en veintisiete horas, sin detención alguna. La población tributó un gran recibimiento a los valientes automovilistas, aplaudiéndoles sin cesar. Los cuatro coches que forman la caravana, así como el personal de la misma, se hallan en perfecto estado.

Los excursionistas en Burem.—El trayecto hasta Timbuctú

Anteriores telegramas dan cuenta de la llegada a Burem, en donde les esperaba el enviado especial de Le Petit Parisien, que salió a recibirlos desde San Luis.
Burem, situado a 3.000 kilómetros del punto de partida de la expedición, ha hecho a los excursionistas una acogida entusiasta, en la que han participado los negros de la población.

En esta región abundan las gacelas de distintas especies y las girafas.
A 100 kilómetros de Burem está Bamba, ciudad pequeña pero bien abastecida, rodeada de palmeras. Es centro de destacamentos militares, encargados de servicios de vigilancia.
En los 200 kilómetros que separan Bamba de Timbuctú, los expedicionarios han encontrado una porción de aldeas, habitadas por los acorabaros, que hasta hace poco se vieron sometidos a la esclavitud de los tuaregs. Estos acorabaros viven con sus ganados, cultivando la tierra, y es lógico suponer que, a la vista de los autos-orugas, habrán huido, con el mismo pánico con que lo hicieron los nómadas del centro del desierto.

Ropero de Santa Victoria

Parroquia del Salvador y Santa Mónica

La caridad de las piadosas señoras que forman la Junta del Ropero de Santa Victoria, se ha manifestado en esta ocasión, como en años anteriores, de un modo verdaderamente consolador, pues se han recogido gran número de prendas, con las que han sido socorridas muchas familias necesitadas, que bendicen a tan caritativas e incansables bienhechoras, por la atención que les dispensan en sus más penurias necesidades.

Las señoras que han contribuido con sus donativos, son las siguientes: Presidenta doña Vicenta Tarazona de Sanchis, con las asociadas Angeles Manzanedo de Garós de Marcilla, doña Rosario Pardo de Trénor, doña Salvadora Monfort de Corell, doña María Civera de Casanova, doña Carmen Masaló, viuda de Gens; doña Amparo Puig de Gens, doña Pura Ferrer de Guanter, señoras Rosario Sanchis, Vicenta Bonet y María Pascual, total, 113 prendas.

Vicepresidenta marquesa de Serdañola, con sus hijas Isabel, Amparo, Carmen y Pilar Trénor, y doña Ana Bonanza de Trénor, total, 60 prendas.
Vicepresidenta doña Amparo Galindo de Galindo, con doña Manola Galindo de González, doña Emerenciana Galindo de Ferrer, doña Vicenta Simó de Galindo, doña Carmen Galindo de Villaba, doña Amparo Alfonso de Casanova, doña Carmen Giner de Casanova, doña Pilar de la Mata, viuda de García del Moral; doña Isabel Gómez, viuda de González; doña Rosa Segalá de Pompidor, don Manuel Galindo Escuder, señoritas Pilar y Lola Galindo, señoritas de Galindo Romero, Capilla Hernández, Amparo y Rosita Galindo, y su hermano don Manuel, total, 114 prendas.

El día en la Audiencia

En la sección primera se celebraron dos juicios orales: uno en causa por hurto seguida a José Luis Gil, y otro, también por hurto, contra Emilio y Bernardino Gisbert. Fueron defendidos por don Luis Buixareu y don Amador Sanchis, respectivamente.

Se suspendieron otros juicios, en los que intervinieron los letrados señores Mor, Agrait, Fernández de Córdova, Fos, Serrano y Guillem.

En la Sala de lo Civil informaron los letrados señores Conejero y Simó.

Bajo la presidencia de don Antonio Santisteban, se reunió ayer la junta de libertad condicional, acordando elevar a la superioridad los expedientes de los propuestos en condiciones para disfrutar tal beneficio.

En el sorteo verificado en esta Audiencia para formar el tribunal del Jurado durante el actual cuatrimestre, han sido elegidos los señores que a continuación se expresan:

SECCION PRIMERA
Cabezas de familia: Don Francisco Roglá López, don José María Ferrandis Monrabal, don Fernando Sancho Liedó, don Vicente Calatrava Miquel, don Luis Chirivella Saurí, don Ramón Alborn Navarro, don José Marcos Roig, don Carlos Barchina Benet, don Justo Burillo Serón, don José Casaña Gómez, don Juan Lorca Candela, don Juan Ortiz Martínez, don José Zacarés Grandul, don Francisco Clemente Blasco, don Vicente Loréns Oliver, don José Pellicer Nicolau, don José López Esteve, don José Belau Almain, don Bernardo Cepa Almendro y don Francisco Rodríguez Baldo.
Capacidades: Don Miguel Calatrava Ramón, don Rafael Civera Samper, don Francisco Corell Corell, don José Fábado Lerma, don Manuel Samper Valer, don José Juan Tárrega, don Antonio Ciscar Benilloch, don Elías Chapa Ferriol, don José Marco Lorente, don José Zaragoza Montañana, don José Grau Garañena, don Eduardo Beller Coll, don José Gascón Sierra, don Vicente Raga Palanca, don Antonio Lerma Hurlado y don Luis Cebrián Iborra.

SECCION SEGUNDA
Cabezas de familia: Don Cipriano Alarcón Pérez, don José María Sirones Lloret, don José Poveda Sánchez, don Antonio Sánchez Gaset, don Fermín Esteve Gómez, don Vicente Abad Alvarez, don Luis Amador Fuster, don Andrés Beltrán García, don Manuel Catalán Calvo, don Ricardo Cervera Moya, don Carmelo Lluna Esteve, don Antonio Tarazona Mateu, don José Vázquez Ramón, don Dionisio Ruiz Domingo, don José Epila Simón, don José Miguel Ramos, don Pedro Palanca Ferrer, don Rigoberto Carra Sanchó, don José Carbonell Burtual y don Eugenio Roca Albalat.
Capacidades: Don José García Conejos, don Bartolomé Ribera Ribera, don Luis Rizo Quiles, don José Ossel Merle, don Santiago Marfín Burgueta, don José Marqués Grau, don Vicente Dolz Muñoz, don Antonio Tarín Morca, don Salvador Pascual Lluna, don Antonio Blat Sanchó, don José Albert Ros, don Alejandro Martínez Pons, don Rafael Ortiz Rico, don Antonio Martínez Gironés, don Enrique Benet Benet, don Carlos Gómez Aznar.
Supernumerarios cabezas de familia: don Manuel Sorribes Gómez y don Vicente Rodrigo Moret.

SECCION SEGUNDA
Cabezas de familia: Don Cipriano Alarcón Pérez, don José María Sirones Lloret, don José Poveda Sánchez, don Antonio Sánchez Gaset, don Fermín Esteve Gómez, don Vicente Abad Alvarez, don Luis Amador Fuster, don Andrés Beltrán García, don Manuel Catalán Calvo, don Ricardo Cervera Moya, don Carmelo Lluna Esteve, don Antonio Tarazona Mateu, don José Vázquez Ramón, don Dionisio Ruiz Domingo, don José Epila Simón, don José Miguel Ramos, don Pedro Palanca Ferrer, don Rigoberto Carra Sanchó, don José Carbonell Burtual y don Eugenio Roca Albalat.

SECCION SEGUNDA
Cabezas de familia: Don Cipriano Alarcón Pérez, don José María Sirones Lloret, don José Poveda Sánchez, don Antonio Sánchez Gaset, don Fermín Esteve Gómez, don Vicente Abad Alvarez, don Luis Amador Fuster, don Andrés Beltrán García, don Manuel Catalán Calvo, don Ricardo Cervera Moya, don Carmelo Lluna Esteve, don Antonio Tarazona Mateu, don José Vázquez Ramón, don Dionisio Ruiz Domingo, don José Epila Simón, don José Miguel Ramos, don Pedro Palanca Ferrer, don Rigoberto Carra Sanchó, don José Carbonell Burtual y don Eugenio Roca Albalat.

Sociedades

La Sociedad de Obreros Carpinteros La Unión, Ramos de Molinería y Arte Religioso, celebrará junta general ordinaria el día 14 del presente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, calle de las Almas, 13.

La Juventud Valencianista convoca a sus socios a junta general para mañana sábado, 13 de los corrientes, a las siete de la tarde (Rubíols, 1, entresuelo).

En la última sesión celebrada por la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, quedó constituida la junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, don Ramón Llopis Ferrán; vicepresidente, don Alejandro Pérez Moya; secretario, don Rafael Mateu Cámara; tesorero, don María de las Nieves Martínez Devesa; bibliotecario, don Rafael Arizo Aparici; vocales: doña Teresa Albert Pons y don José Martínez Martí.

Siendo designados para la Asociación provincial los señores doña María Martínez Devesa, doña Teresa Albert Pons, don José Martínez Martí y don Ramón Llopis Ferrán.

La Asociación de Maestros Nacionales, reunida en junta general para la provisión de cargos, eligió la siguiente directiva:

Presidente, don José Martínez Martí; vices: don José Sanchis Almiñana y doña María Martínez Devesa; secretario, don Ricardo Vecina López; vices: don Tomás Albert Silla y don Vicente Medina; tesorero, don Vicente Budes; bibliotecario, doña Teresa Albert; vocales: don Juan Arambal y los presidentes de las Asociaciones de los estratos de la capital, señor Llopis Ferrán; de Albaida, don Julio Sánchez; de Enguera, don Miguel Guervara; de Chelva, don Manuel Martínez; de Chiva, don José Martí; de Gandía, don Miguel Rodríguez Gil; de Játiva, don Emilio Prats; de Liria, don José Quirós; de Sagunto, don Baldomero García, y de Requena, don Francisco Marín.

A doña Filomena Ricart Llopis le ha sido denegada la prórroga que tenía solicitada para la toma de posesión de la escuela de Benimantell (Altoante).

Información docente

ESCOLARES

La representación valenciana de la Federación Taquigráfica Española, que desde su fundación tenía su domicilio social en locales del Fomento Industrial y Comercial, plaza de Emilio Castelar, 18, en vista de que la capacidad de sus habitaciones iba resultando insuficiente, dado el incremento que esta benemérita institución taquigráfica va alcanzando, se ha trasladado a la calle del Doctor Romagosa, números 14 y 16, en cuyo nuevo local reanudó el día 8 del corriente mes, después de las vacaciones de Navidad, las clases gratuitas que tiene establecidas de taquigrafía, mecanografía, gramática castellana y práctica intensa de estenografía.

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

SUSCRIPCION
Suma anterior, 179.723'45 pesetas.
Excmo. señor don José Martínez Aguiló (de Madrid), 100 pesetas; don Juan Crida (de Madrid), 30; doña Amparo Calatayud Daroqui de Borredá, 100; señorita J. C., 25; una persona devota, 100; Padras Camilos de Valencia, 200; don Ricardo Rubio Navarro, 50; doña Vicenta Bosch de Rubio, 25; don Antonio Gaborino y señora, 50; una religiosa valenciana, amante de la Virgen, 25; D. V. P. D., 25; señorita Amparo Galindo Alcedo, 20; excelentísimo señor don José Jorro Miranda, conde de Altea, 1.000; don A. A. y señora, devotísimos de nuestra Patrona, 100; M. D., 25; doña Elvira Ferrer, 5; J. J. C. L., 10; doña Vicenta Valls, 5; en sufragio de don José Blasco, 25; don José Grau, 5; doña Carmen Devís, 5; doña Concepción Roig Lliso, 5; Fina, Paco y Gloria, 6; R. F., 25; una aragonesa, 5; don Francisco Sanchis, 5; doña María Soriano, 5; doña Vicenta Blasco Ferrer, 200; don José Mari Monzón, 25; doña Amalia Soler de Mari, 25; don Félix Mari Soler, 25; una devota, 5; una devota, 5; un devoto, 5; Vicentín Grau, 25; doña María Cruz Martí, 10; don Daniel Oliver Martí y señora, 10; don Daniel Oliver Tamayo, 5; doña María Cruz Oliver, 5; doña Amparito Oliver, 5; don José Llopis y señora, 10; doña Anita Llopis Oliver, 5; don José María Llopis Oliver, 5; doña Isabel Izquierdo, 1; doña Amparo Guas, 1; una devota, 5; una devota, 1; señorita Pilar y hermanas (de Barcelona), 15; Fernando, Francisca y Honorato Rubio, 3; don Anselmo Villar, 5.

Suma y sigue, 182.105'45 pesetas.

La Bolsa de los Brillantes

Todos los meses avisaré con anticipación al distinguido público la liquidación, tres días al mes, de joyas de verdadera ocasión. La única casa que vende brillantes montados a peso y legalmente garantizados, es el joyero Lalana. Vidal, 4, a espaldas de El Aguila.

El ferrocarril directo de Valencia

La Semana Financiera se ocupa del proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia, a cuya empresa la Gaceta concede todas las ventajas establecidas por la legislación vigente.
La Sociedad se propone construir el ferrocarril directo Madrid-Valencia, el de Requena a Baza y el estratégico de la Alpujarra, a más de altos de agua sobre los ríos Segura y Júcar para proporcionar la electricidad que se necesita, destilándose el exceso a la creación de industrias y elaboración de productos electrificados.

Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
dá fuerza, vigor y juventud
MÁS DE 9000 MÉDICOS EN ESPAÑA RECETAN TOMAR O HAN TOMADO CALLOL O SUS FAMILIAS ELIXIR CALLOL.
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía.
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO.
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE si los criáis con GLAXO
GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche. Fídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y CA, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía, 16.

Gran Café COLON

Conciertos todos los días por el «Trio Valencia» y Banjo-Jazz-Band, de 2'30 a 4'30, de 5'30 a 7'30 (The Concerto, especial para familias) y de 9'45 a 12'15 noche.

Propietarios de automóviles

Se alquila, junto a la Gran Vía Marqués del Turia, espacioso local cubierto y con vivienda para uno o más choferes, propio para garage particular y capaz para doce o más coches. Se cedería en condiciones ventajosas a unos cuantos propietarios de coches. Darán razón en la calle de Jorge Juan, letras V M, segundo.

TAMARIT PLATEADAS
DIFERENTES
NORDELAS
DIFERENTES
ESMALTADAS
HIERRO
CUNAS IDEALES
MUEBLES DE BUEN GUSTO Y ECONÓMICOS
VISITAD LOS SALONES INSTALADOS EN LA FÁBRICA
HOSPITAL, 1, 3 Y 5

INFORMACION GENERAL

El sorteo de ayer

La Lotería Nacional

Premios mayores

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'CON 300.000 PESETAS', 'CON 150.000 PESETAS', and 'CON 6.000 PESETAS'.

CON 1.000 PESETAS

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'DECENA' and 'CENTENA'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'DOS MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'TRES MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'CUATRO MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'CINCO MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'SEIS MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'SIETE MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'OCHO MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'NUEVE MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'DIEZ MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'ONCE MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'DOCE MIL'.

Table with columns for prize amounts and winning numbers. Includes 'TRECE MIL'.

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 10:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto nombrando vocal de la Comisión Protectora de la Producción Nacional, en representación del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, a don Ramón de Castro y Artacho, subsecretario del referido departamento.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Real decreto relativo a la enajenación válida de las obras artísticas, históricas o arqueológicas de que sean poseedores las iglesias, Catedrales, Colegiatas, parroquias, filiales, monasterios, ermitas y demás edificios de carácter religioso.

MINISTERIO DE MARINA

Real decreto disponiendo pase a situación de reserva el vicealmirante de la Armada, don Augusto Durán y Cottés.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real decreto declarando exentos del impuesto del Timbre del Estado, cuando reúnan los requisitos que se indican, los cheques y demás mandatos de pago a que se refiere el artículo 541 del Código de Comercio.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real orden disponiendo que el estallido de los valores austro-húngaros que estuvieran depositados en Hungría se lleve a efecto con sujeción a las reglas que se publican.

MINISTERIO DE ESTADO

Real orden disponiendo quede constituida en la forma que se indica la plantilla del personal subalterno dependiente de este ministerio.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial las "Instrucciones técnico-sanitarias para los pequeños Municipios".

ADMINISTRACION CENTRAL

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Relación de los aspirantes a examen de contadores de fondos provinciales y municipales y jefes de las secciones de Cuentas y presupuestos municipales de los gobiernos civiles, por el orden del sorteo que han de actuar en dichos exámenes.

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones: Que en virtud de las reclamaciones formuladas por la Asociación del Libro, el impuesto de un céntimo por kilogramo de papel de los libros exportados se cobre en las Aduanas mediante aforo, acumulándose las cantidades a disposición de las Cámaras del Libro de Madrid y Barcelona.

Disposiciones oficiales

Una disposición interesando la remisión de algunos datos a los administradores de Contribuciones, o en su defecto, a los alcaldes, por los comerciantes e industriales. Anunciando un nuevo concurso para el arriendo de un local destinado a oficinas de la Dirección de Orden público.

Disposiciones oficiales

Anunciando un concurso para la provisión de diez plazas de practicantes sanitarios en el Golfo de Guinea. Una circular del fiscal del Supremo dictando medidas relacionadas con las detenciones gubernativas.

Disposiciones oficiales

El preámbulo es extenso, y habla de la necesidad de dictar reglas para evitar los abusos de estas detenciones. La parte dispositiva consta de cuatro artículos, en los cuales se dispone que la condición de los presos gubernativos se equipare a la de los restantes; que se compruebe la existencia de menores de 15 años para someterlos a los tribunales especiales, etc.

Disposiciones oficiales

En el ministerio de Trabajo se ha facilitado una nota manifestando que la Unión General de Trabajadores se ha dirigido a dicho ministerio para que se pongan en vigor las conclusiones adoptadas en el V Congreso que celebró.

El presidente

El marqués de Alhucemas nos manifiesta que carecía de noticias. —No hay nada, ni ocurre nada— dijo. —Únicamente el retroceso en la enfermedad del señor Villanueva, que se atribuye a haberle suministrado un sello de veronal para que descansara.

El presidente

El sábado, a las cinco de la tarde, habrá Consejo de ministros en la Presidencia. El Rey continúa sin novedad en Moratalla. Esta noche asistirá a la comida que se celebra en la embajada de Bélgica.

De Estado

El señor Alba conferenció esta mañana con el embajador de Alemania y el ministro de Venezuela. A las doce se encerró con nuestro ministro en Tánger, señor Ferraz, dando órdenes de que no se recibiera a nadie.

De Guerra

El ministro de la Guerra, ocupándose con los periodistas de los fondos de algunos periódicos, ha manifestado que desde la poltrona ministerial le es imposible mantener polémicas con ellos.

De Guerra

Respecto al problema de la recluta de los estudiantes, ha dicho que publicó una real orden disponiendo se dieran facilidades a los ingenieros agrónomos para su ingreso en filas, y luego a esta medida se le dio carácter general.

De Guerra

Respecto a las prórrogas en la incorporación, manifestó que son de bidas a gobiernos anteriores, que ante la anomalía de las circunstancias habían adoptado una serie de medidas encaminadas a suspender dicha prórroga.

De Guerra

Como hoy la anomalía subsiste y no hay medio de anular las disposiciones dictadas para suspender dicha prórroga, he adoptado la fórmula de dirigirme a los ministros de Instrucción y de Fomento y a los capitanes generales, para que los soldados puedan prestar sus servicios en los regimientos que residan donde se hallen establecidos los centros docentes y proseguir sus estudios.

De Guerra

Refiriéndose a la real orden de las escuelas especiales de instrucción militar, ha dicho que tiene noticias de que se han expedido certificados falsos y que se practicarán una inspección para clausurar las que no hayan obrado legalmente.

De Guerra

Además, desde el próximo reemplazo los soldados que no sepan la instrucción, aun cuando exhiban el certificado, perderán todos sus derechos.

De Guerra

Al recibir a los periodistas el duque de Almodóvar, dijo que ayer quedaron cerrados todos los círculos de recreo en Madrid, excepto el Casino de Madrid y el Círculo de Bellas Artes.

De Guerra

Anadió que se había cumplimentado el acuerdo del gobierno de prohibir el juego, y que él había sido el ejecutor. Dedicó alabanzas al gobernador civil de Madrid, por el tacto exquisito desplegado en esta cuestión.

De Guerra

De provincias había recibido con testación a su telegrama circular sobre el juego. Dijo que era cierto que en Valencia el gobernador había encontrado alguna resistencia, y que se habían dado órdenes terminantes para que se persiguiera ante los tribunales a los infractores.

De Guerra

Anadió que mientras sea ministro, no volverán a funcionar las casas de juego. Respecto al nombramiento de tenientes de alcalde, manifestó que no sabía nada y que el alcalde había quedado a visitarle para hablarle del asunto.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

El señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas, diciéndole que tenía siempre en consideración cuantas iniciativas de prensa podían constituir beneficio para cualquier clase.

El presidente

En cuanto a los escolares reclutados de los cuerpos expedicionarios, están dentro de riguroso Reglamento, que precisa respetar. Pero en cambio se ha pedido a los jefes de los centros docentes, den todas las facilidades posibles.

El presidente

Sobre la prórroga del plazo para el ingreso en filas, hay que distinguir dos clases, una que establece la ley de Reclutamiento antes del ingreso en Caja que se hace dentro del verano, y no entra todavía en el orden militar.

De Estado

Otras que parten después del ingreso en Caja y que son de riguroso orden militar. Esas se refieren a épocas normales. También a éstos que sean escolares, se les darán iguales facilidades que a los anteriores.

De Guerra

Llevaré el asunto al Consejo, y hablaré con los ministros de Instrucción y Fomento, para que sean atendidas. Añadió que los reclutas de cuota, para ingresar en Caja, necesitan presentar certificados de las Academias respectivas, justificando conocer la táctica militar.

De Guerra

Se ha notado que se presentan con deficiencias de tal índole, que no son aptos para el servicio, siendo los estudios pura fórmula. He ordenado a los capitanes generales den cuenta de las deficiencias que observen en estos reclutas para proceder contra las Academias que expidan esos certificados, llegando incluso a clausurarlas.

De Guerra

Siento tener que proceder enérgicamente contra esas Academias, llegando hasta privar de todos sus derechos a los reclutas de cuota que se presenten al servicio en estas condiciones, desconociendo la instrucción militar.

De Guerra

Este año no puedo adoptar medidas por ser tiempo avanzado, pero en lo sucesivo procederé contra los mal preparados. Terminó diciendo el señor Alcalá Zamora que le había sido conferido el mando del regimiento de cazadores de la Reina, al coronel de caballería señor Kirpatric.

Congreso de industrias pesqueras

Hoy llegaron a Madrid el presidente de las Industrias Pesqueras, señor Solana, y el vocal señor De Gregorio. El objeto de su viaje es el de reunir el pleno para tratar de la organización de una Asamblea magna, a la que asistirán representantes de los armadores, exportadores, conserveros, marinería e industrias derivadas.

Congreso de industrias pesqueras

Los comisionados visitaron hoy al ministro de Fomento, a quien dieron cuenta de todos los proyectos. También se proponen visitar en breve al ministro de Marina y al presidente del Consejo de ministros, para pedirles la ayuda del Estado.

Congreso de industrias pesqueras

Los comisionados están recibiendo adhesiones de todos los puertos y representaciones de la Confederación. También llegó hoy a Madrid, para unirse a sus compañeros, el vocal del Comité ejecutivo, representante de Vigo, señor Mateo.

Un baile aristocrático

En el palacio de los condes de Agrela se celebrará en breve un baile en honor de los hermanos de la Reina doña Victoria, que pasan una temporada en Madrid. Al día siguiente del baile regresarán a Londres.

Los cautivos sufren hambre

A pesar de cuanto se ha dicho estos días acerca del buen estado de los prisioneros de Axdir, los marqueses de Santo Domingo han recibido hoy una carta de su hijo, que está prisionero de Abd-el-Krim, en la que le comunica que sufren toda clase de privaciones y hambre, y que los moros les dan un pésimo trato y les someten a penosos trabajos.

Los cautivos sufren hambre

La carta recibida hoy lleva fecha del mes de diciembre. A Constantinopla Por el ministerio de Marina ha sido concedida al general de ingenieros de la Armada, señor Calvaiche, una comisión de servicio para Constantinopla.

Los cautivos sufren hambre

Parce que esta comisión está relacionada con el choque ocurrido entre el acorazado "Jaime I" y un buque italiano, con ocasión del viaje del acorazado a Constantinopla para proteger a los súbditos españoles.

El señor Villanueva

El señor Villanueva continúa en el mismo estado. La enfermedad no cede, a pesar de los esfuerzos de los médicos, y ofrece nuevas complicaciones a cada momento. Parece ser que tiene una infección general. Se ha comenzado un nuevo tratamiento de inyecciones, para combatir esta infección.

El señor Villanueva

La temperatura del enfermo osciló hoy entre 38,2 y 38,3. En la casa del señor Villanueva se reciben constantemente numerosos telegramas y cartas, interesándose por la salud del ilustre enfermo.

El señor Villanueva

A última hora de la tarde de hoy le visitó el jefe del gobierno.

Nuevas responsabilidades

¿Qué ocurrió en Tizzi Aza? El Heraldo de Madrid publica hoy una información muy interesante. Dice en ella que es necesario aclarar lo ocurrido en Tizzi Aza.

Nuevas responsabilidades

Parce ser que después de la ocupación transcurrieron los primeros días en una tranquilidad absoluta, construyéndose solamente unas ridículas cunetas que ocupaban los soldados durante el día y que abandonaban por la noche.

Nuevas responsabilidades

Pero un día, los moros ocuparon durante la noche esas cunetas, y con ello imposibilitaron la entrada del convoy y la salida de nuestras tropas de la posición.

Nuevas responsabilidades

La situación que se creó era muy crítica. Solo la pericia del general Trillo y el arrojo de Franco, con el Tercio, hicieron que no corriese entonces un nuevo Igueriben.

Nuevas responsabilidades

De todos modos, resulta que hasta ahora no se ha averiguado a qué se debieron las 237 bajas que sufrieron nuestras tropas. Estas bajas, desde luego, no se debieron a las órdenes dadas por el coronel señor Coronel, ni a las del general Trillo, como las informaciones oficiales daban a entender, sino a las disposiciones de quienes ordenaron que la artillería no disparase sobre determinada columna, acaso por consideraciones políticas que no deben tenerse en cuenta para nada en los campos de batalla y en momentos como aquél.

Nuevas responsabilidades

Los moros, en cambio, tomaron la ciudad loma e hicieron difícilísimo el repliegue de nuestras tropas. Tampoco el alto mando se hizo cargo del lamentable estado de defensa de la posición, que no contaba más que con unas simples alambradas y unos pequeños parapetos de sacos, que carecían del suficiente espesor para hacer ineficaces los efectos del fuego enemigo.

Nuevas responsabilidades

También se proponen visitar en breve al ministro de Marina y al presidente del Consejo de ministros, para pedirles la ayuda del Estado. Los comisionados están recibiendo adhesiones de todos los puertos y representaciones de la Confederación.

Nuevas responsabilidades

También llegó hoy a Madrid, para unirse a sus compañeros, el vocal del Comité ejecutivo, representante de Vigo, señor Mateo.

Nuevas responsabilidades

Un baile aristocrático En el palacio de los condes de Agrela se celebrará en breve un baile en honor de los hermanos de la Reina doña Victoria, que pasan una temporada en Madrid. Al día siguiente del baile regresarán a Londres.

Nuevas responsabilidades

Los cautivos sufren hambre A pesar de cuanto se ha dicho estos días acerca del buen estado de los prisioneros de Axdir, los marqueses de Santo Domingo han recibido hoy una carta de su hijo, que está prisionero de Abd-el-Krim, en la que le comunica que sufren toda clase de privaciones y hambre, y que los moros les dan un pésimo trato y les someten a penosos trabajos.

Nuevas responsabilidades

La carta recibida hoy lleva fecha del mes de diciembre. A Constantinopla Por el ministerio de Marina ha sido concedida al general de ingenieros de la Armada, señor Calvaiche, una comisión de servicio para Constantinopla.

Nuevos proyectos del Banco de España

Según dice la Semana Financiera, en el proyecto de Reglamento del Banco de España se incluye una interesante novedad; consiste ésta en dar facultad al Banco para la compra-venta de valores por cuenta de tercero.

Nuevos proyectos del Banco de España

Añade la mencionada revista que la Banca privada se opone a esa pretensión del Banco, por traspasar ésta los límites de sus funciones.

Nuevos proyectos del Banco de España

En honor de Eugenia Zuffoli El próximo martes se dará en el Hotel Ritz un banquete en honor de Eugenia Zuffoli, triple que tantos éxitos ha obtenido en el teatro de Apoto, representando el "Ave, César" y "Arco Iris".

Nuevos proyectos del Banco de España

En el Museo del Prado El sábado, a las once y media, continuará el curso de conferencias en el Museo del Prado, don Elías Tormo.

Nuevos proyectos del Banco de España

En Gracia y Justicia Don Eugenio de Arcusana y Echarri y don José Gómez de Arcusana, han solicitado reales cartas de sucesión en los títulos de conde de Fuente Nueva de Arcusana y vizconde de la Ribera de Adaya.

Nuevos proyectos del Banco de España

La Sr. Cierva en Murcia Comunican de Murcia que el correo de Madrid llegó el exministro de la Guerra, señor Cierva, con varios diputados y senadores, que vienen con objeto de asistir al banquete que se celebrará en honor de don Isidoro.

Nuevos proyectos del Banco de España

En la estación esperaban al señor Cierva gran número de amigos. Inmediatamente marchó al Círculo Conservador, donde tenía que dar una conferencia.

Nuevos proyectos del Banco de España

Había primero el diputado a Cortes por Murcia, señor Díaz de Revenga, quien dedicó un saludo al jefe, elogiando el espíritu de sacrificio y la austeridad del señor Cierva. Terminó diciendo que los conservadores murcianos se sentían orgullosos de tener un jefe como el señor Cierva.

Nuevos proyectos del Banco de España

En medio de aclamaciones y aplausos, comenzó su discurso el exministro de la Guerra. Comenzó diciendo que sentía un gran afecto por Murcia, como lo había demostrado desde los diferentes cargos que ha desempeñado.

Nuevos proyectos del Banco de España

Recordaba que Murcia dió albergue al gran estadista Cánovas del Castillo. El predica con el ejemplo, apartándose de la lucha política local, añadiendo que rechazó el caciquismo, siendo inexacto todo cuanto han dicho sus enemigos políticos.

Nuevos proyectos del Banco de España

Alude a la próxima lucha electoral, diciendo que él se defenderá y además procurará que se respete la ley. En las pasadas elecciones se le arrebataron acias, pero dice que todo lo ha olvidado.

Nuevos proyectos del Banco de España

Respecto del gobierno liberal, dice que es prematuro juzgarlo. Dedicó frases de elogio a don Antonio Maura, y terminó pidiendo a los conservadores que acudan a la lucha electoral.

DE PROVINCIAS

RAMON Y CAJAL. Cartagena. — A bordo del vapor "Tintoré", ha marchado a Argelia el doctor Ramón y Cajal, acompañado de su esposa. Le despidieron numerosas personalidades.

DE PROVINCIAS

SISTON ACCIDENTADA. Santander.—El alcalde accidental nombró cabo de consumo a un primo suyo, que no pertenecía al cuerpo. Los concejales le afearon su conducta, y el alcalde abandonó el salón, diciendo que no volvería más al Ayuntamiento. La sesión se levantó en medio del mayor desorden.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Del extranjero

DE BILBAO

Bilbao.—Ha sido nombrado presidente de la Juventud Monárquica don Adolfo Careaga.

Ha sido trasladado el cadáver del teniente señor Saralegui, muerto en un accidente de aviación en Africa.

MANIFESTACION

Andujar.—Se prepara una manifestación para el próximo día 17, contra el Ayuntamiento, que por no haber cumplido el contrato, ha sido enajenada la tubería destinada a la conducción de las aguas, quedando la población desahogada.

Se enviará un escrito al gobierno pidiéndole que envíe un delegado para que depure las responsabilidades en que ha incurrido el Ayuntamiento.

EL TEMPORAL

San Sebastián.—Estraron, de arribada forzosa, varios vapores pes-

queros. Otros capearon el temporal en alta mar, logrando entrar en el puerto cuando aquél amainó.

Un vapor pesquero que se refugió en el puerto de Pasajes, abordó a una lancha tripulada por Ignacio Ivarum. Esta embarcación zozobró, pereciendo ahogado su tripulante.

DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador se propone intervenir para que se rebaje el precio del pan. Este se vende ahora a 80 céntimos kilo.

Ha llegado el infante don Fernando, para inspeccionar la cría caballar.

Fue cumplimentado por las autoridades militares.

INCENDIO

Tortosa.—Un incendio ha destruido completamente el teatro del Balneario.

Nota enviada por la línea aérea Latécoere, de Madrid, para reconocer el itinerario Casablanca-Dakar en las zonas españolas de Ifni y Río de Oro. La misión se compone del oficial español señor Cervera, de otro funcionario español apellidado Ríos, un miembro del Aéreo Club de Marruecos y un intérprete indígena.

Acompaña también a esta misión Abd-el-Rahman-Ben-Shazi, hijo de un notable musulmán de Casablanca.

El objeto de la misión es redactar un informe sobre las condiciones marítimas y meteorológicas que puedan interesar a la línea aérea en dicho trayecto.

—Se asegura que a fines de la actual semana llegará a Tánger monsieur Loyal George, procedente de Tetuán.

Imposición de la Medalla Militar

Tetuán.—Esta tarde, a las dos, se celebró en el campamento general el acto de imponer la medalla militar al general Castro Girona, al comandante Peña, capitán Castelló, teniente moro de Regulares Braid-Ben-Adra, teniente coronel de Regulares Gregorio de Benito y sargento de ingenieros Fito.

El general Martínez Perilla pronunció un discurso de tonos patrióticos. Terminó dando vivas, a España, al Rey y al ejército.

Terminado el acto, las tropas desfilaron ante los generales, jefes y oficiales condecorados.

Noticias de Meilla

De Meilla comunican las siguientes noticias:

Con ocasión de hallarse en la posición de Tizzi Aza, preparando una pistola para el servicio el teniente de Regulares, don Jaime Ortega, disparó el arma, hiriéndose en el brazo derecho.

Fue trasladado al hospital de la plaza.

De Dar Quebdani salió una columna mixta, compuesta por la cuarta bandera del Tercio y servicios auxiliares, realizando una marcha hasta la meseta Arkab, sin novedad.

En el hospital de Alfonso XIII ha fallecido el soldado de infantería de Alcantara, Narciso Pulmarca Salaverri, a consecuencia de haber ingerido alimentos que recibió de la Península y que le envió su madre. También sufrieron graves fenómenos de intoxicación, por la misma causa, el cabo del mismo batallón, Enrique Díaz Tovar, y los soldados José Lapido Basteiro, José Torres Vilard y Santiago Soli García.

Los alimentos que causaron la intoxicación los recibieron el soldado fallecido, Narciso Pulmarca, y el cabo Enrique Díaz. Este se halla grave. Los demás mejoran.

Ha sido concedida la medalla militar a un oficial moro de la policía indígena, Mohamed Achemel Bac chir, por la heroica defensa que hizo de la posición de Afran el día 23 de noviembre, siendo jefe de dicha posición. Esta condecoración será impuesta por el comandante general, revistiéndose de solemnidad la ceremonia.

También se ha concedido la misma condecoración al teniente coronel jefe del grupo de fuerzas Regulares de Meilla, don Miguel Núñez Prado, por su comportamiento durante la operación de Anual y del convoy a Igueriben.

Las escuadrillas de aviación continúan bombardeando la zona enemiga, lo cual demuestra que resisten en ella las concentraciones, aun que son menos numerosas.

Los aeroplanos han efectuado un reconocimiento en las inmediaciones del zoco El Hatza de Guernuau, bombardeando los grupos allí concentrados.

La escuadrilla del capitán Moreno Abella bombardeó los poblados rebeldes que existen en el camino de Anual y ametrallaron las concentraciones enemigas.

En la kabila de Tensaman había también concentraciones, que fueron bombardeadas.

Los vapores «España número 6» y «Alerta», el guardacostas «Alcazar» y los motores de la compañía de mar, «San Isidor», «Virgen del Rosario», «Cocodrilo» y el aljibe «Progreso», que salieron para llevar provisiones de boca y guerra a las plazas de Alhucemas y Peñón, desembarcaron la carga sin ser hostilizados por el enemigo, y regresaron sin novedad.

También fueron desembarcadas las provisiones, ropas y medicamen tos consignados a los prisioneros.

Meilla.—Se ha ordenado la instrucción del oportuno expediente para conceder la Medalla Militar al batallón de Sevilla, de guarnición en Cartagena, que tan brillantemente se batió juntamente con el de la Corona, en los combates de Taxuda y la Esponja. El expediente lo instruirá el general Echagüe.

Los aviadotes observaron algunos grupos enemigos en las proximidades de Anual, lanzando gran número de bombas sobre Yebel, Kudia e Isumar.

Parte oficial

El general encargado del despacho comunica al ministro de Guerra que durante el día de hoy no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios.

Cincuenta mil soldados franceses en la frontera

Berlin.—La Agencia Wolff anuncia que anoche llegaron 50 trenes de tropas francesas al territorio de la frontera, siendo hoy esperados otros.

Se estiman dichos efectivos en 50.000 hombres.

La comunicación al gobierno alemán

París.—Se han confirmado las noticias adelantadas acerca del procedimiento que se seguirá para la aplicación de las sanciones al Imperio alemán.

A las cuatro de la tarde ha sido entregada a la embajada de Alemania en París la nota de Poincaré notificando al gobierno alemán las medidas que cuenta tomar el gobierno francés, y a la misma hora ha debido hacer el embajador francés en Berlín una comunicación idéntica al ministerio alemán de Negocios Extranjeros.

Por otra parte, el gobierno belga, solidario del gobierno francés en la ejecución de dichas medidas, hará hacer en el mismo momento una doble comunicación análoga en Bruselas y en Berlín.

La nota del gobierno francés precisará que a causa de la falta de cumplimiento comprobada por la comisión de Reparaciones en las entregas de carbón y madera, enviará una comisión de ingenieros al Ruhr para ejercer el control sobre las entregas de carbón a recibir de Alemania.

No se dará ningún detalle en cuanto al sitio en que deberá residir esta comisión.

La nota indicará, sin embargo, que esta comisión de ingenieros irá acompañada de tropas con un fin absolutamente pacífico, a saber: para garantizar la seguridad de la misión y asegurar el orden en los puntos en que deberá ejercer su actividad.

El gobierno no se proponía en el plan sometido a la Conferencia de París que las tropas entraran en el Ruhr, pero por haber creído el gobierno británico que no debía asociarse a las medidas proyectadas, el gobierno francés y el belga decidieron hacer acompañar a la misión de ingenieros de minas aliados por un envío de tropas que velarán por su seguridad.

Una comunicación análoga se ha hecho en Roma cerca del gobierno italiano. Por otra parte, figuran dos ingenieros italianos en la misión que se trasladará a Essen.

Por último, el gobierno norteamericano no ha hecho ninguna gestión de protesta contra las medidas proyectadas.

En los territorios de ocupación

Londres.—El corresponsal del Times en Renania telegrafía que once trenes militares debían atravesar ayer Dusseldorf, para trasladarse a Rath, que es la frontera del territorio ocupado.

Las tropas francesas debían desembarcar entonces, pero sin penetrar inmediatamente en territorio ocupado.

Se cree que avanzarán eventualmente de Rath por Keltwig y Werdel, hasta Essen.

Las autoridades civiles de Essen declaran que no habrá resistencia organizada contra el avance de los franceses.

Por lo demás, las únicas fuerzas armadas alemanas que existen en el Ruhr son un contingente de 8.000 hombres de policía verde, 2.000 de los cuales se hallan en Essen.

Pero si no se prevé ningún desorden, las autoridades alemanas dan a entender que la población obrera resistirá por medio de la huelga.

El alcalde de Essen se ha limitado a decir al corresponsal del Times que será difícil alojar a las tropas, porque nunca ha habido guarnición en Essen, y faltan cuarteles y cuadras.

Ocupación de los puestos aduaneros fronterizos

París.—Comunican de Dresde que los puestos aduaneros situados a lo largo de la frontera germano-luxemburguesa han sido ocupados por los españoles, y que los aduaneros alemanes han sido despedidos.

Sobre la ocupación del Ruhr

París.—El gobierno francés cree que no se producirán incidentes graves durante la ocupación.

El gobierno de Berlín y los industriales opondrán, sin duda, la inercia ante la misión aliada, pero esta hostilidad no podrá romper completamente el control de la comisión.

El gobierno alemán protesta indignadamente con gran energía. El presidente del Imperio y el canciller empezaron ya ayer su campaña de protesta, y el Sindicato de Carbones se ha marchado a Hamburgo, llevándose los libros de contabilidad.

La ejecución del plan francés

París.—La ejecución del plan francés será quizá aplazada por veinticuatro horas, pues aún no se ha recibido el consentimiento formal de Mussolini para el envío de un ultimatum a Alemania.

Un día de luto

Berlin.—Existe el propósito de celebrar varias reuniones públicas para que de este modo la opinión pueda protestar contra la infracción del derecho cometido en el territorio del Ruhr y las demás acciones de violencia contra Alemania.

El gobierno prusiano ha organizado para el próximo sábado un día de luto en todas las escuelas.

Norteamérica y las reparaciones

Washington.—El gobierno francés ha preguntado al departamento de Estado por qué motivos haría pagar a Alemania en caso de que ésta se negase con respecto a América. Se ha contestado que todo el mundo haría el bloque económico a Alemania, privándole así de toda posibilidad de compra o venta.

La situación en Alemania

Berlin.—El gobierno no hará por ahora más que una protesta cerca de las potencias firmantes del Tratado, así que haya sido ocupada Essen.

Hoy celebrará el canciller una conferencia con los jefes de partido antes de reunirse la comisión de Negocios Extranjeros.

La declaración del incumplimiento de Alemania por la comisión de Reparaciones ha aumentado la nerviosidad que reinaba.

El público se mantiene en orden, pero en extremo irritado contra Francia. La prensa se limita a reproducir las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros.

En los círculos comerciales e industriales reina inquietud acerca de las consecuencias que puede tener la paralización del trabajo en las minas del Ruhr.

En la sesión del Parlamento el presidente Braun ha hecho una enérgica declaración contra el proceder de Francia.

Ha dicho que Francia atacaba de un modo brutal el Tratado de Versalles. Ha hecho un llamamiento al pueblo renano para que sea siempre un pueblo alemán, a pesar de la opresión, y así el pueblo alemán estará siempre a su lado. Protestó una vez más contra la acción de la fuerza.

La prensa británica

Londres.—La prensa británica de esta mañana, con todo y desaprobar la política francesa, hace votos por el éxito de la acción de Francia.

El Daily Telegraph declara que los preparativos militares franceses no están justificados por pretextos sanitarios, y estima, además, que la información entregada ayer por el embajador de Francia al Foreign Office no precede más que de pocas horas a la aplicación de las medidas proyectadas, medidas que perturbarán los cambios y que pueden provocar otras catástrofes en Europa.

El Times hace votos por que la acción francesa en el Ruhr vaya acompañada de prudencia y de moderación, y termina diciendo que es de desear, desde todos los puntos de vista, que las tropas británicas continúen en Colonia.

La prensa alemana

Berlin.—La Deutsche Zeitung dice que ahora parece que el gobierno, que estaba lleno de intenciones dignas de alabanza, empieza a perder los ánimos.

El Tageblatt, estudiando la cuestión de la ocupación, dice que desde el punto de vista de la producción de carbón, debe llegarse al resultado de que ésta disminuirá considerablemente, y cita, como apoyo de su afirmación, las cifras de la producción de la cuenca del Sarre en 1913, que era entonces de quince millones de toneladas, contra nueve millones y medio en 1921.

Sobre los manejos comunistas

París.—Le Matin dice que los altos funcionarios de Justicia, el señor Poincaré y los ministros de Interior y de Justicia han celebrado una conferencia para tratar de las maniobras que intentan llevar a cabo los comunistas franceses.

Añade el citado periódico que los agentes comunistas franceses y extranjeros, portadores de pasaportes falsos, han sido detenidos en la frontera.

La detención de los comunistas ha producido viva excitación en la Bolsa del Trabajo y en la Confederación General del Trabajo unitaria.

Han sorprendido, en efecto, a los militantes, que no las esperaban. Ante todo, se ha procurado indagar el nombre de los jefes detenidos.

La noticia de la detención de Montmousseau ha causado verdadero estupor.

Algunos le creían todavía en Alemania, y estaban persuadidos de que lograría una vez más escapar a la policía.

No menos sorpresa ha causado la detención del miembro del comité directivo, Trent.

Después se ha sabido que los comunistas detenidos serían interrogados esta tarde por el juez de instrucción, M. Joussein.

La campaña electoral en Inglaterra

Londres.—Los obreristas han expresado la confianza de que Henderson saldrá elegido por Newcastle.

Por otra parte, el candidato unionista afirma tener muchas probabilidades de ser elegido.

Las mujeres muestran gran actividad a favor del candidato liberal. No se comprende lo que Henderson quisiera decir cuando anunció que probablemente se pondría en circulación una declaración vergonzosa, la cual le obligaría a tirar de las orejas a alguien.

Un incidente

Lausana.—Esta tarde ha ocurrido un incidente que ha causado emoción entre las delegaciones francesa e inglesa.

Un egipcio llamado Said agredió a Ahmed Fakri, miembro de la delegación egipcia independiente, intentando estrangularlo en el hall del hotel. Ha sido detenido.

La lucha en Irlanda.—Rebeldes apresados en una isla

Dublín.—Las tropas gubernamentales se han apoderado de la isla de Queker, en Longford, capturando a las fuerzas que la guarnecían. Hay cuatro rebeldes muertos.

Avión gigante

Londres.—Hoy ha realizado el primer viaje el avión más grande del mundo, que lleva un motor de 1.000 caballos.

Es propiedad del ministerio de Aeronáutica.

Puede arrojar bombas a gran distancia. Tiene dos puentes superpuestos.

Salió del aeródromo de Southampton a las 14'45, y llegó al aeródromo de Farnborough, situado a cuarenta millas de distancia, en veinte minutos.

FALLECIMIENTO DEL REY CON TANTINO

Palerme.—Ha fallecido el Rey Constantino de Grecia.

LAS TROPAS FRANCESAS OCUPAN LA CUENCA DEL RUHR

París.—Las tropas francesas salieron esta mañana con dirección a Essen. A las tres de la tarde habían ocupado Bruchhausen, Gelsenkirchen, Essen, Warden y Rottfey. Los efectivos los componen dos divisiones de infantería y una de caballería, al mando de los generales Henry y Degoutte.

Lo que dirá Poincaré

París.—Cuando el presidente haga su declaración en la Cámara, se

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 10	BOLSA DE MADRID	Día 11
70'60	Interior 4 %	70'60
85'40	Exterior 4 %	85'20
96'75	Amortizable 3 % 1920	96'70
96'95	Amortizable 5 % 1917	96'70
89'50	Amortizable 4 %	89'50
590'00	Banco de España	590'00
243'00	Acciones Tabacalera	243'00
351'50	Acciones Norte	351'50
351'50	Acciones Alicante	351'25

CAMBIOS S BREX. TRANJERO

43'75	Cheque sobre París	44'15
29'71	Id. Id. Londres	29'70
6'94	Id. Id. New-York	
	Id. Id. Roma	
	Id. Id. Bruselas	40'00
	Id. Id. Ginebra	
	Id. Id. Estrasburgo	

BOLSA DE BERLIN

	Oblig. 4 % Hamb. Hip.	
	Oblig. 4 % F. W. Bodou	
	Credit Bank	

BOLSA DE BARCELONA

43'70	Francos	43'80
29'71	Libras	29'70
70'45	Acciones Norte	70'15
70'40	Id. Alicante	70'15
56'00	Oblig. F. C. Norte 3 %	56'60
	2ª serie	
60'25	Oblig. F. C. Norte 3 %	60'35
58'75	Oblig. F. C. Asturias 3 %	58'65
59'25	Oblig. F. C. Asturias 3 %	59'25
59'00	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	59'00

BOLSA DE PARIS

63'15	Renta francesa 4 % 1918	63'10
76'20	Id. Id. 5 % 1916	76'05
88'60	Id. Id. 5 % 1920	88'20
87'97	Id. Id. 6 % 1920	87'90
2175'00	Exterior Español 4 %	13'00
805'00	Acciones R. Oltine	2162'00
805'00	Id. ortos	
	Id. Alicante	805'00

BOLSA DE VIENA

	Oblig. 4 % Oester Hyp.	
	Bank	
	Oblig. 4 % N. O. Hypott	
	Bank	
	Oblig. 4 % Ober Oester	
	Hypott Bank	

Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia.

Francos, 44'30.
Francos belgas, 40'60.
Francos suizos, 121'00.
Libras, 32'20.
Libras, 29'75.
Dollars, 6'38.
Marcos, 0'08.

limitará a recordar la ruptura de negociaciones de la Conferencia de París por desacuerdo entre Francia e Inglaterra en el asunto de las reparaciones.

Como Francia y Bélgica entienden que debe buscarse una compensación a la moratoria que se han tomado los alemanes, han acordado llevar sus tropas de ocupación 15 kilómetros a la derecha de la orilla derecha del Rin.

Poincaré pedirá que queden en suspenso todas las interpretaciones sobre política exterior, y acaso dé alguna ligera aclaración a los puntos citados.

Los americanos no se hacen solidarios

Nueva York.—El senador mister Bever, que se ha significado siempre por su interés en que los Estados Unidos intervinieran en las cosas de Europa, ha anunciado que presentará en el Senado una proposición para que Norteamérica retire inmediatamente el representante que tiene en la comisión de Reparaciones.

Otros senadores han anunciado que apoyarán la propuesta de Bath.

Musolini tiene un plan

Roma.—Corriere d'Italia dice que el gobierno de Mussolini ha transmitido telegráficamente al de París una proposición en la que se dice que, puesto que Inglaterra, voluntariamente, se ha retirado de la comisión de Reparaciones, que se forme una Entente entre Francia, Bélgica e Italia, y que se invite a Alemania a tratar de solucionar el problema de las reparaciones directamente con estas tres naciones.

El Vaticano nada tiene que ver

Roma.—El Vaticano desmiente de un modo rotundo y categórico la información, que califica de fantástica, de una agencia, en la que se aseguraba que el Papa había ofrecido su mediación en el asunto de las reparaciones.

Variedades

Entraba en Loarre una vistosa comitiva que venía de Biscarrosse, donde se había celebrado una boda, y al llegar a la casa del novio tuvo que detenerse la pareja, que venía montada en un macho, ante la puerta de la casa, porque el portal era bajo para entrar montados hasta el patio, según era costumbre.

Se paró toda la comitiva a deliberar, y cada uno de los asistentes dió su parecer.

La suegra del novio propuso que se cortara la cabeza al yerno, que era lo que sobraba.

La novia, llorando, dijo que no, que no se cortara nada a un marido. El padre de éste opinaba que se le cortaran las patas al macho, que así entrarían sin dificultad, pero la madre de la novia se opuso porque era suya la caballería.

Las voces que daban unos y otros hizo que se acercaran varios curiosos, y allí hubieran estado hasta el día del juicio si a uno de los presentes no se le ocurre decir:

—¡Y por qué no se agachan los novios al entrar, y puede ser que pasen?

—Pues... ¡es verdad!—dijeron todos.

Y así lo hicieron. Inclínose hacia delante la pareja al pasar por el umbral, y se encarraron dentro.

... Son muchas las personas que tienen más fe en el boticario que en el médico, y a los primeros acuden, siempre, como es consiguiente, que no se trate de un caso gravísimo.

Se presenta un día un señor anciano en una botica, y le dice al farmacéutico:

—¿Quisiera que me vendiese usted un específico bueno, cueste lo que cueste, para quitarme radicalmente un maldito dolor de reuma que me está molestando desde hace algunos días.

El boticario le entrega un frasco y le cobra nueve pesetas.

—¿Cree usted—le pregunta el cliente—que esto será bueno?

—De primera—contesta el farmacéutico—y nunca me cansaré de recomendarlo. ¡Con decirle a usted que lo estoy yo usando desde hace más de doce años!

... Forma desde ahora este propósito: «Cuando entre en la vida, en esa vida donde no se ha podido conocer la verdad, ni se sabe quiénes la poseen, yo trabajaré incansablemente por acercarme lo más posible a ella.»

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros de la presente temporada: Mantas de lana y algodón, pañuelos, bufandas, tocas, manteletas, fajas, medias, calcetines y otros géneros. Un gran saldo de vichys, orilla verde, color sólido, a 1'50 pesetas metro. Sábanas canónigo, desde 3'50 pesetas una. Sábanas matrimonio, desde 8'50 pesetas una. Almohadas confeccionadas, una peseta una. Piezas de género blanco, desde 20 pesetas pieza.

Camino de Barcelona, 7

Línea de Pinillos



Servicio a las Antillas

El magnífico vapor INFANTA ISABEL, saldrá el día 11 de enero directo para HABANA. Travesía en 14 días.

El vapor BARCELONA, saldrá el día de enero directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA y HABANA.

Servicio Brasil Plata

El vapor BALMES, saldrá el día de enero, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y los de LAS PALMAS y TENERIF.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 53. Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.

AUTOMOVILES PANHARD-LEVASSOR

Agencia exclusiva regional:

Auto-Garage-Nogués

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE ARTICULOS PARA AUTOMOVIL

Grabador Esteve, 10 - Teléfono núm. 1160 - Valencia

Se vende

una casa en la calle Tapinería, número 25, de esta ciudad, compuesta de casa baja, patio con escalera, dos pisos, desván y terrado. Razón: Calle del Mar, 26, entresuelo derecho.

Callista Sellés

Tiene el gusto de participar a su distinguida y numerosa clientela que de esta fecha en adelante puede dar buen servicio de callista y manicuro, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, a domicilio y en su casa, Bajada de San Francisco, 12, primero.

Maquinaria

Venta y compra de maquinaria de todas clases, bombas, motores, muelles, etc., etc. Instalaciones: Seriedad y garantía. Instalaciones para riegos. Presupuestos y consult. gratis. Exposición y venta Camino Real de Madrid, traste 4.º - R. V. - Valencia.

Pisos y fincas

En hermosa finca de la calle de Félix Pizoueta, vendo un precioso piso; otro en la calle de Sorni (libre) y en el ensanche de Ruzafa (cerca del tranvía); una casa entera, nueva, sólida y muy bien decorada, muy barata. Señor Montoliu, Sorni, 38, segundo; de nueve a una y de tres a cinco tarde.

Habitaciones

La fábrica de muebles 'La Coqueta' las amuebla muy económicamente por tener muchas existencias ya fabricadas. Esta casa no es almacenista, acaparadora, ni admite intermediarios, comisionistas, a fin de que el comprador obtenga estos beneficios. No confundirse: Huerto de Sogueros (serrería), Valencia.

Se busca

vivienda de tres a cinco habitaciones, con preferencia en sitio ventilado. Se pagará el traspaso. Ofertas a Teschendorff y Co., calle Peña, Grao-Valencia.

Se alquila

una espaciosa planta baja para industria o comercio y un primer piso en la calle de Fresquet, número 24. Darán razón: Félix Pizoueta, número 23.

Compra-venta de fincas

Pisos y plantas bajas de 2,500 a 14.000, hay libros de inquilinos; casas en las calles de José María Orene y Cruz Cubierta con baños y altos, corrales, de 20.000 a 27.000 pesetas, y en el ensanche de Colón, Ruzafa y centro, de 25.000 a 22.000, hay libros de inquilinos; solares, huertos, huertas, arrozales, terrenos de Benifayó, Albuixac, Carcagente y Fortaleny, Corbera, Pollença. Despacho: Francisco Escribá, corredor colegiado, Sagasta, 1 duplicado bajo. Teléfono 560.

The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapores rápidos y de buenas condiciones todas las semanas, para MANCHESTER, desde VALENCIA y demás puertos de España

Para informes, dirigirse a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dalby, Sorni, 11; Alfredo Stein, Sorni, 10; White, Harker y C.º Ldo., Pascual y Genís, 24. Y en el Grao de Valencia: La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuelle, 12.

COPIAS

CON EL APARATO MULTICOPIAADOR "DADO"

Fabricación francesa, se obtienen perfectas CIEN A DOSCIENTAS de un mismo original que puede hacerse a mano o con cualquier máquina de escribir, sea de cinta o de tipografía, reproduciendo igualmente dibujos, planos, estados de cuentas, música, etc., etc.

Multicopista "DADO" tamaño comercial, plancha de 21 por 31

60 PESETAS Completamente equipado con doce hojas papel hectográfico. Un frasco tinta violeta. Una esponja para limpieza, constituye el aparato más limpio, sencillo, práctico, rápido y económico

Concesionario general: A. Martín Mayor Calle del Comercio, núm. 24 APARTADO CORREOS 528 BARCELONA SOLICITO REPRESENTANTES

¡Alto, señores!

Urge venta doce pisos, cuatro bajos; plaza Botánico, cal. es Maldonado, Empedrado, Bolsería; precios 4.000, 5.000, 6.000 y 10.000 pesetas. Tengo casas por todos distritos Valencia, para todos precios, buenas rentas. Chalets, gangs, huertos, huertas. Ad. int. administración de fincas, garantía. Muchos corredores colegiados de fincas, calle Horno Apóstoles, 6. Despacho de ocho a una tarde.

Magisterio Náutica

BACHILLERATO, COMERCIO e INDUSTRIAS. Preparación particular de INGRESO y ASIGNATURAS por profesor competente. Jerusalén, 27, tercero.

Venta de pisos

En la calle de San Vicente y frente a la Gran Vía de Cervantes, y en casa de moderna construcción, tengo en venta de vender dos plantas bajas con ocho habitaciones y un interior. Razón: Calle Félix Pizoueta, número 7; de nueve a doce y de tres a cinco. Señor Gimeno.

Profesora de francés

por métodos modernos. Preparación par. Instituto, Normal y Comercio. Comedias, 17. CASA ZOIRAN.

Salón

Por falta de local se vende uno completo en muy buen estado. Para verlo y condiciones: Chirivella, dorador, Plaza de la Virgen.

Roma la vista

tres pasadas Imp. Domercat, M.º 2º

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe. Exigir el Nombre: PELLETIER. En todas Farmacias

Viveros de Olivos

A base de injerto sobre pie seleccionado, en el decurso de 20 años de prácticas, que les da condiciones de desarrollo, resistencia y poder de arraigo únicos, como lo demuestran las innumerables plantaciones hechas en esta Región, Cataluña, ambas Castillas, etc., los encontrarán usted en todas sus variedades, Villalongas, Changlot-Real, Serranas, Blanquetas, etc., en los antiguos viveros de Vicente Lloréns, Villamarchante calle de Judea, 15 y 17 (frente casa Abadía). Su producción es un éxito creciente. A una hora de tren de Valencia (estación Liria, vía ancha).

Se vende o se alquila un almacén

situado en el Grao, cerca del Puerto y de la calle Mayor, con fachadas y salidas a tres calles adoquinadas, compuesto de planta baja y piso alto, con una espaciosa cámara, propia para pequeñas industrias o almacenar géneros de pesos ligeros, y otros magníficas habitaciones. Razón: Gran Vía, 36, 1.º izquierda, de 11 a 12 y 2 a 3 de la tarde.

Venta de pisos y fincas

Vendo pisos en Ruzafa y en la calle del Doctor Sánchez Bergón, en casa de moderna y sólida construcción, pisos con cuatro dormitorios cada uno y plantas bajas espaciosas, cuyos precios oscilan entre 8.500 y 11.000 pesetas; una casa en el ensanche de Colón con locales interiores de más de diez mil paises por 300.000 pesetas, y otra por 150.000, rentando más del 6 por 100; varias en las calles de la Marina, Baja, Roteros, Avellaner, Conde de Montornés, Bolsería, César, Doctor Romagosa y Gran Vía; un huerto en Gandía, una masía cerca de Onteniente y una finca de tierra de arroz, con Me en la provincia de Tarragona. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 3 a 6.

Buena calefacción

Se venden en muy buen estado y a precio reducido tres estufas que proporcionan calor sumamente agradable a las habitaciones mediante un combustible tan barato como el serrín. Diríjase al conserje del Centro Catalá, Victoria, 6. Horas, primeras de la tarde.

PARA MUEBLES

americanos para despachos, visitada la casa Aguilera, Ensenada, 2, y Murillo, 23; además de encontrar economía en los precios, los garantizamos por construirlos en casa y poner en ellos la madera de roble americano y caoba, que es la única que da resultado para esta clase de muebles.

Doy por 100 pesetas

25.000 marcos, 100.000 coronas, y 1.000.000 de rubios (moneda rusa). Hernán Cortés, 12, primero.

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTARI...



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto es curará definitivamente. (Numerosos testimonios) Las veinte curas del Abate HAMON curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadas, etc.) las enfermedades de los nervios, del Corazón (palpitaciones, etc.) de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MAS QUE PLANTAS! Esta es la gran medicina que el Cre. dor ha puesto a nuestro alcance: no busquemos otra. Dios ha puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para curarnos. Mon. ANBEP. Diríjase personalmente o por escrito a Laboratorios Botánicos y Marinos BARCELONA VALENCIA Ronda San Pedro, 11. Historiad. Chabás, 1, entr.º y le será enviado gratis y franco de porte, a vuelta de correo, un método convincente, explicativo y completo.

ALQUILA

Local propio para talleres o almacenes con departamentos para vivienda y oficinas, se alquila junto a la Gran Vía del Marqués del Turia. Darán razón: Calle Jorge Juan, V M, segundo.

PEDRO SALES

Roberto de Campignac

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

—Además, querido Janicot, suceden aquí cosas tan extraordinarias, que no comprendo una palabra. —Ni yo tampoco. —En fin, ¿qué quieres? —Un empleo cualquiera, porque no tengo un céntimo ahorrado. —¿Quieres ser cochero? —¿Díantre! —¿Pero sí no conoces París! —Un poco. —Pues bien, yo te tomo. —¿Tiene usted coches? —No, pero no importa. Esta noche dormiré en esa butaca, y mañana le llevaré a mi caballería. Janicot se colocó en la butaca de Alejandro Peyrusse, mientras que éste se acostaba. El pobre guarda se quedó dormido, pensando cómo podría el comandante tener caballos y coches.

—Un hombre con abnegación—dijo el comandante a Arabella—además, no habrá necesidad de pagarle hasta que haya dinero. Hará gratis el servicio, con tal que le den de comer. La joven mostraba tanta energía como abalimiento su marido. Quería a toda costa salvar su casa y a su querido Bob, al cual consideraba algo como a un niño. Aquel día les fue presentado el pagador por el procurador de Vouzadoux; el cual procurador tenía órdenes de Vernouillard para obrar con todo rigor; y desde entonces comenzó el procedimiento con el proteste, el acta y los diversos el cetera que colmaban el furor del comandante. Por la noche preparó éste su mudanza; pues tenía que dejar el cuarto de la calle de Nuestra Señora de Loreto el 15, lo mismo que Elena y London y su madre. Por su parte, Elena aprovechaba el tiempo haciendo sus preparal-

vos. El comandante la ayudaba a liar los paquetes más grandes, mientras que ella le doblaba la ropa blanca. Hablaban muy poco, porque ambos estaban muy inquietos. Todo el dinero que la joven había recibido estaba ya gastado. —Lo mismo que antes, Vernouillard recogía diariamente los productos del almacén de mercadería, productos escasísimos, porque apenas había ya géneros. Cuando el comandante veía a Elena por la noche, le preguntaba siempre: —¿No hay carta? —¿Todavía no, ¿y usted? —¿Yo tampoco he recibido nada. Es muy raro. Veíanse en medio de una catástrofe, pero sin poder adivinar de dónde venía el peligro. —¿Con tal que ese señor Vouzadoux cumpla mejor sus compromisos con Vernouillard que con Bob! —pensaba el comandante.—Además, ese Vernouillard me da mala espina. La noche del 13 de octubre atrevióse Elena a pedir a Vernouillard el dinero que éste le había prometido. —¿Ya estaba yo en ello, señorita!—dijo Vernouillard con la más perfecta seguridad.—El cuarto está preparado arriba; dentro de dos días podrá usted mudarse con su abuela. Mañana por la noche le daré a usted el dinero, doscientos francos; cuente usted con ellos.

Después, dándose una palmada en la frente, exclamó: —¡Pero necesitará usted un día de libertad para la mudanza! —¿Ya me arreglaré como pueda. —¡Oh! Yo sé lo que son esas cosas. No hay necesidad de que se cansen usted excesivamente... La estación va a comenzar... Hágame, pues, el favor de quedarse mañana en su casa, y a las cuatro de la tarde venga usted a recoger el dinero. —¿Y el almacén? —Yo le cuidaré en él. No hay más que hablar, quiero dejarle a usted un día de libertad. Elena volvió a su casa muy preocupada. Llegó a la calle de Nuestra Señora de Loreto en el momento que el comandante preguntaba a la portera la fecha en la cual ocuparía su cuarto el nuevo inquilino. —El 15, a medio día—respondió la portera. Después, viendo a Elena, añadió: —Lo mismo que los que han alquilado el cuarto de la señorita, también estarán aquí el 15, a medio día. —¡Perfectamente!—pronunció el comandante subiéndole la escalera. Aquella noche, ni siquiera tuvo alientos para hablar con Elena; comenzaba a sentirse aterrado. Mistress Arabella, que luchaba con energía, le previno que no podría darle el dinero necesario para el adelanto del alquiler hasta dentro de algunos días. Peyrusse había tenido la esperanza de poder conser-

var durante esos días su actual domicilio. Y como tuvo que renunciar a esta esperanza, se levantó de muy mal humor el 14 de octubre. Lanzó algunos juramentos de indignación y exclamó apretándose la cabeza entre las manos: —¡Voy a perderme! —¡Vístiase a la carrera y se asomó a la ventana, mirando con indiferencia lo que pasaba en la calle. De repente distinguió a Ivonne que venía con el fió en la mano, adorablemente fresca. —¡Estoy loco!—exclamó.—¡La señorita Marsberl! Ivonne le vió y se sonrió con dulzura. —¡Si viniese a traernos dinero!—murmuró devolviéndole el saludo. Pero en seguida se le ocurrieron esas reflexiones: —Ivonne sola en París a estas horas! ¡Alguna otra desgracia! Y bajó de prisa las escaleras, saliendo a recibir a la joven en el portal de la casa. Ivonne le tendió ambas manos, y el comandante la atrajo hacia sí, abrazándola. —¡Permítame usted que la abraze! ¡Me causa tanto bien! Ella le abrazó a su vez, y dijo: —Vengo a pedirle a usted asilo, y a la señorita Loudon. —¿Díantre! ¡Pues cae usted muy mal!—exclamó el antiguo soldado.—En fin, nos arreglaremos como podamos. —Llévola a su casa, y se fué a dar-

le a Elena la noticia. Elena acudió llena de asombro. Arrojóse Ivonne en sus brazos, y, antes de hablar de sí propia, preguntó por sus queridos viajeros. —No sabemos nada—dijo Elena con tristeza. —¿No ha habido carta, ni telegrama siquiera? —Nada. ¿Usted tampoco ha tenido noticias? —Tampoco. Solo sé que el señor Baranville asegura que todo marcha bien. —¿Baranville!—pronunció el comandante con lúgubre acento. —Las dos jóvenes prorrumpieron en sollozos. Luego refirió Ivonne poco a poco lo que había sucedido desde que ella salió de París. Relacionando hechos unos con otros, comprendió Peyrusse la infernal maquinación, y, cuando Ivonne hubo terminado, exclamó: —¿Qué abominable traición! —¡Ay!—murmuró Ivonne,—ahora no me queda más remedio que vivir con usted, trabajando para ganarme la vida hasta que sea mayor de edad. Ustedes me protegerán, mis buenos amigos. —¿Entonces—dijo el comandante—ignora usted en qué situación nos encontramos? —¿Qué quiere usted decir? —Que la traición de que usted es víctima se ha extendido a nosotros... al menos a Bob y a mí, por-

que la señorita Elena no tiene todavía de qué quejarse. —¡Me infunden ustedes miedo!—murmuró Ivonne. —¡Oh!, es muy sencillo, y voy a explicárselo a usted en dos palabras. Y refirió brevemente cómo había fallado Vouzadoux a su palabra, cómo se hallaba Bob próximo a la ruina, y cómo se defendía Arabella contra la desgracia. —¡Eso es terrible!—exclamó Ivonne. Y, en seguida, acordándose de Roberto, añadió: —¿Y no envuelve una traición ese viaje a Buenos Aires? —Espero que no—dijo el comandante,—pero no respondería de nada. Momentos después dejó solas a las dos jóvenes y se fué a casa de Bob Lytton, al cual encontró en un estado de furor indescribible, porque su mujer había salido por la mañana, diciendo que iba a contratarse en el circo de Invierno. Elena, con la mayor delicadeza, se llevó a Ivonne a su casa, tratando de convencerla para que se acostase. —Después de una noche en el tren, debe usted estar cansada, y quiero que repose. Durante todo el día se ocupó Elena en liar los últimos paquetes, mientras que su abuela atendía a la comida. (Se continuará)